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Vor-wor &

Mit diesem Handbuch erhalten alle, die
sich mit Geld-, Bankgeschaften oder Immo-
bilien beschaftigen, ein zugleich interes-
santes und informatives Werk mit vielen
Programmen.

Aufgrund der systematischen Gestaltung
dieses Handbuches und der strukturierten
Programme, dirfte sich die Anwendung als
denkbar einfach erweisen und auch wohl £ir
eigene Ideen Anregungen liefern.

Viel Erfolg also beim Durcharbeiten dieser
FProgrammsammlung.
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Allgemeilinmnes

Samtliche in dieser Programmsammlung auf-
gefihrten 31 Programme sind komplett meni-
gesteuert, anwenderorientiert gestaltet
und werden von einem Hauptprogramm (AUTO-
RUN) verwaltet und angesteuert.

Sie sind zwar speziell fir den SHARP-FC-
1600 mit Diskettenlaufwerk CE-1600F (cder
PC—-1600 mit mind.&4 kBE-RAM-Disk) ausge-
legt, lassen sich allerdings mit gering-
figigen Anderungen auch an anderen SHARF-
PCs mit mehrzeiligem Display und Disket-
tenlaufwerk anpassen. Bei SHARF-FCs mit
einzeiligem Display (und Diskettenlauf-—
werk) gestaltet sich die Anpassung etwas
aufwendiger und die anwenderorientierte
Frogrammierung ist weniger komfortabel.
Das Gleiche gilt auch fir Focket-Computer
anderer Hersteller. Obleich es hierbei
sinnvoll wére, die komplette Programm-—
struktur zu andern, dirften die Frogramme
doch in sofern verwendbar sein, da der ei-
gentliche Programmkern (Programmidee) in
reinem, nicht computerspezifischem BASIC
erstellt wurde.

Die hier beschriebenen 31 Programme plus
Hauptprogramm belegen fast eine komplette
Diskettenseite (ca.60 kB) und decken einen
weiten Bereich finanzmathematischer Anwen-—
dungen ab.

Die Benutzung der Frogramme ist derart ge-
staltet, daf bei eingelegter Diskette und
Einschalten des Computers (im RUN-Mode)
das Hauptprogramm automatisch gestartet
(AUTORUN) wird und hiermit das gewinschte
Frogramm automatisch von der Diskette ge-
laden und gestartet wird.

Dennoch lassen sich einige Frogramme er-
ganzen, liéschen oder andern. Auch kinnen
die Programme mit kleinen Anderungen

Do nofsale !



(siehe hierzu

eigenstandig benutzt werden.

*Programmstruktur?® ).

]

A Y
o

L

B R e P LT e T L R T R T e ,..._

|

nll
(g

[
VN
0l

=

S

00
i
LI
cIM0
il

—
=

o T |

{moch wue v
st o 2 § i s o |

e |
=1
| e § pmm ] o ) e ] o | s . son ] o |

fomen 3 Jf wom § e}

12 v |

i
it
]

7

Do not sale !



BEedienunmngsanrmnl i ©Cuurmig

An dieser Stelle sei nochmals betont, daf
die in diesem Buch beschriebenen PFrogramme
auch einzeln lauffédhig sind. Die dazu not-
wendigen kleinen Anderungen entnehmen Sie
bitte dem Teil °*Programmstruktur’.

Hier jedoch soll die Frogramm—Anwendung
speziell fir die Komplettanwendung fir den
SHARP-PC-1600 beschrieben werden.

Idealer Start:
-Diskette einlegen
—Computer einschalten (RUN-Modus)

—=+ das Hauptprogramm (AUTORUN) wird auto-—
matisch gestartet.

Befindet sich keine Diskette im Laufwerk

oder steht der Computer im PRO-Modus, sO

kann nach Beheben des Mangels mittels

* LOAD’ *X:AUTORUN’* ,R °* gestartet werden.
(oder Computer aus-~ und wieder einschal-
ten.)

Das AUTORUN-Frogramm meldet sich mit dem
Titel:

Durch Driicken der <ENTER>-Taste wird diese
Anzeige geléscht und man kann danach die
gewinschte Programm—Nr. (siehe Frogramm-
Ubersicht) eingeben ader -falls nicht be-—
kannt— einfach die <ENTER>-Taste driicken.
{Progr.-Nr.} [ENTER] :_ !

1

[

| !

Hiernach kommt man in die Programmliste.
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Es wird Jjeweils der entsprechende Fro-
grammtitel angezeigt. Rechts unten befin-
det sich die dazugehidrige Progr.—-Nr. sowie
ein Auswahlmenit in der untersten Zeile
(invers dargestellt).
z.B.: | Ermittlung der Kredithoehe |

| |

| |

I Bitte waehlen! [+*IC+10%] 1 |
Durch Driicken der Taste [+t] kann man in
dieser lListe nach oben und durch Dricken
der Taste [+]1 nach unten "blattern?.
Drickt man die Taste (%1, dann wird das
Jeweils angezeigte Frogramm geladen und
automatisch gestartet.

Jedes Programm wiederum meldet sich mit
dem Frogrammtitel wie z.R.:

I Ermittlung der Kredithoehe |

Auch hier wird dureh Dridecken der <ENTERZ>=
Taste diese Anzeige gelischt.

Nun werden bei einfachen Frogrammen (Fro-
gramme mit nur einer Formel, z.B. Progr.-
Nr.4 etc.) gleich die entsprechenden Ein-
gaben erwartet.

Bei den anderen FProgrammen muf zunachst
der entsprechende Frogrammteil (Formel)
ausgewdhlt werden. Auch hier hat man die
Miglichkeit, wie bereits zuvor schon be-
schrieben, entweder die gewlnschte Prao-
grammteil-Nr. oder einfach <ENTER> einzu-
geben.

N
i

I {Progr.-Nr.> [ENTER] :_ !

I |

| !
Hiernach kommt man in die Programmteil-
liste. Hier wird der entsprechende Fro-

9
Do not sale !



grammteiltitel und rechts unten die Jewei-
lige Nr. angezeigt.
AuBerdem befindet sich in der untersten
Display—-Zeile wieder ein invers dargestel-
tes Auswahlmenii.
2.B. I Ermittlung der Festkosten
|
|

i Bitte waehlen! [*1[04LJ0%1 2 !
Mit der Taste [t]1 kann man in dieser Liste
aufwarts und mit der Taste [+1 abwarts
’blattern®. Durch Drucken der Taste [%3
wird der Jjeweils angezeigte Frogrammteil
gestartet.

i
|
!

Nun milssen die entsprechenden Eingaben
vorgenommen werden.

Hier hilft die KBUFF$-Funktion des FC~1600
die bereits eingegebene Werte (von der
Vorrechnung) ins Display schreibt und
-falls sie unverédndert bleiben sollen- nur
mittels {ENTER> bestidtigt (durchgetastet)
werden kinnen. Sie keine Werte varhanden,
S0 steht dort eine *0°. Den gewinschten
Wgrt kann man dann dahinter schreiben, oh-
die "0’ zu léschen. Anders ist es bei vor-
handenem Wert, der verandert werden soll.
Hierbei kann man dann mit den Tasten (RBSJ,
[f],[+] und [CL] editieren.

Die KBUFF$-Funktion ist bei diesem Fro-
grammpaket deshalb von Vorteil, da man
hiermit einfach sogenannte ’Schaukel-Be-
rechnungen? (Berechnungen mit umgestellten
Eqrmeln) durchfilhren kann und dabei nicht
Jjedesmal die Werte neu eingeben muB und
sie dennoch kontrollieren kann.

Selbst wenn andere Programmteile oder gar
andere Frogramm angewadhlt werden, bleiben
die eingegebenen Werte vorhanden.

(Natirlich missen die Variablenbezeichnun-—
gen idetisch sein.)

a
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Nachden schlieffilich die gesamten Eingaben
vorgenommen worden sind, wird das Ergebnis
ausgegeben.

Diese Anzeige wird mittels <ENTER>» weiter-
geschaltet und man gelangt in das Endmenii:
| !
| i
| weitere BRerechnungen [J/NI |
! Ende [ E 1 |

Durch Dricken der entsprechenden Taste

wird beiccasa.s

[J] dasselbe Frogramm erneut gestartet und
man hat die Moglichkeit ggf. einen an-—-
doren Frogrammteil zu wdhlen,

[N] das Hauptpraogramm {(AUTORUN) geladen
und gestartet und man kann van doart
wieder das gewinschte Frogramm wahlen.

[ET der kompletie Frogrammlaufd beendet.

Der Computer steht wieder fir andere
Anwendungen zur Verfilgung.

{(Jederzeit kanmn der Frogrammlauf auch
mittels [BRK1 unterbrochen werden.)

Hinweis:

Fiirr das Kalender-Frogramm siehe seperate
Bedienungsanleitung im entsprechenden Ka-
pitel.

1
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Nachfolgend nun die Programmstrukitur der
Frogramme FIN-1 bis FIN-Z0

Zeile | Beschreibung

= e e e e T o e o o o s e e i o T o e G S T T S R T S e T 4 B v Ses e

010+1201 Titel und Anzeige des Titels.
| Weiterschalten mit ENTER.

len-Nr. -Datas,.
{(Zeilenspringe misgen mit der

13031401 Initialisierung der | enttallt
! Variablen DA% () +f.d. ! bei den
I Text u. MA f.d.max. | Kurzpro-—
! Formel-(Frogr.teil-=) | grammen. ¥
' Anzaht !
150 -
16021801 Direkte Eingabe der | entfallt
| Formel—-(Frogr.te1l1-) | bei den
VN, I Kurzpro—
| togrammen., X)
190 |-
200%3201 Anzeige d.Auswahl- | entfallt
! menius [*IC4+I0%3 mit | hei den
I Tastaturabfrage. Le-! Kurzpro-
I sen der Textdatas Vo grammer. %)
tzur User~Info. w. d. !
I Anzahl d.GOSURs (N). |
330 I Eingabe-,Rerechnungs- w.dusgahe~
I Schleife
34043901 Anzeige d.Auswahlmenils {(neus Ba-
I rechnung/Ende! mit Tastaturabfra-
I ge.
I {Sprung nach *AUTORUN® entfallt
I beil Einzelprogrammbenutzung.
i =Zeile 370 u.in 7eile 340 dis
I Abfrage nach *N°.7%
400 £ | Eingabereilen
700 £+ | Berechnungszeilen (Farmsln)
800 ++ | Ausgahereilen
1000 ff 1 Programmteiltitel und GOSUE~Ze&; -
|
i
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I Zeile 240 korrespondieren.)

%1 Hurzprogramme sind Frogramme, die nur
aus einem Programmteil (= 1 Formel)
bestehen. z.RB. FIN-4 .,
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260
270

280
290

300
310

320

*MENUE

*FINANZMATHEMAT ISCHE

' PROGRAMMSAMMLUNG

WAIT 0:CLS

PRINT '"'===s=ssssoossoosoooom=mmas g
FRINT "== FINANZMATHEMATISCHE ==";j
PRINT "== FROGRAMMSAMMLUNG =="3
PRINT VN===ssmssso oo oo ) -

IF ASC (INKEY% )<>13G0OTO 110
CLS

ERASE DA% ():DIM DA%(0) %78
MA=31:REM MAX . PROGRAMMZ AHL

INPUT "{Progr.-Nr.> C[ENTER1 :"j3MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1ILET MX=1

CLS :CURSOR 0O,3:FRINT "Bitte waehlen
O R || i o

GCURSOR 96,23:GPRINT "0Q40&7F0&04"

GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"

LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX):CURSOR 0,Q:FOR I=1

TO 26:PRINT " "3 iNEXT I

READ DA% (0):CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)

CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT * w3S
TR MXELSE PRINT STR$ MX

A$=INKEY%

IF ASC (A%)=11LET MX=MX-1:1IF MX<1ILET
MX=MA

IF ABC (G%$)=11G0T0O 240

IF ASC (G%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

IF ASC (@%)=106G0OTO 240

IF ASC (A%)=42THEN LOAD "X:FIN-"+8TR

% MX,R

GOTO 260

14
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1000
1001
1002
1003
1004
1005
1006
10G7
1008
1009
1010
1011
1012
i013
1014

1013

1016

1017

1018

1019

’Programmtitel

DATA "Ermittlung der Kredithoehe"
DATA "Berechnung des Netto- kred
ites"

DATA "Monatliche Belastung fuer ein

fremdgenutztes Wohn- obiekt"

DATA "Steuerersparnis zum vorge—nann
ten Thema"

DATA "Monatliche Belastung fuer ein
selbstgenutztes Wohn- obijekt"

DATA "RBruttorendite aus esinem verm
ieteten Wohnobiekt"

DATA "Errechnung der monatlichenDurc
hechnittsmiete"

DATA "Analysierung des Kaufprei-ses
fuer ein Haus mit Grundstueck"

DATA "Monatliche Belastung aus eine
r Wohnobiekt—-Finanzie-rung"

DATA "Steuerl.Ansatz aus Vermie—tung
und Verpachtung"

DATA "RBer.d.Eigenanteils a.d.Ge-samt
zahlung einer Wohnungseigentuemergem
einschatt"”

DATA "Rendite von Kapitalanlagen"

DATA "Gesamtrendite aus mehrerenKapi
talanlagen"

DATA "Durchschnittsrendite in % aus
o.g.Kapitalanlagen"

DATA "Berechnung des Einzah- luns
betrages zur Bauspar- vertrag—-Erhoeh
ungll

DATA "Rechnungs—-Brutto- u. -Net

to-Betraege (MwSt., Rabatt u.Skont
ain %)"

DATA "Berechnung des Skonto-DM- Betr
ages"

DATA "Rerechnung des MwSt.-DM- Betr
ages"

DATA "Berechnung des Rabatt-DM- Betr
ages"

15
Do not sale !



1020
1021
1022
1023
1024
1025
1026
1027
1028
1029

1030
1031

£2399

DATA

"Berechnung d.Restbetrages be:

Abschlagzahlung mit Skonto"

DATA

"Preiserhoehung im Einzel- hand

el (mit Inflationsra- te)"

DATA

"Preiserhoehung im Einzel- hand

el (Gewinnberuecksich-tigung)

DATA

"Berechnung der Ein- und Verk

aufspreise"”

DATA "Prozentuale Veraenderung (Neu
- u.Altwert bekannt)"

DATA "Prozentuale Veraenderung {(Neuw
wert und Differen be- kannt)"

DATA "Hausratversicherung"

DATA "Geschaeftsversicherung"

DATA "Autokauf"

DATA "Kostenberechnung beim Leih
wagen"

DATA "Kraftfahrzeug—-Versicherung"
DATA "K ALE ND E R —-Programm"
bytes >
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FIMN—1

Ermittl amng der
HKredithohe

Die Errechnung der von einer Bank zu er-
wartenden Kredithdhe berechnet sich als
das 48-fache des monatlich verflgbaren Be-
trages. Diesen verf{igbaren Betrag errech-
net man aus dem monatlichen Nettoeinkommen
abziglich samtlicher Lebenserhaltungsko-
sten (Miete ect.).

Beispiel:

Ein Kunde miochte wissen, wie hoch der zu
erwartende Kredit ausfallt, wenn sein Net-
to—-Monatsverdienst 4200 DM betragt und die
Fiskosten sich auf 2300 DM belaufen.

Nach dem Start dieses Programmes benutzen
Sie den Programmteil 1.

Eingaben:

Monatl.Einkommen [DMl.....

: 4200

Monatl .Festkosten [DMl....

: 2300

Ausgaben:

Kredithoehe =

: 21200 DM

Nun michte der o.g.Kunde Jjedoch einen Kre-
dit von 100000 DM aufnehmen und wissen,
wie weit er seine monatlichen Festkosten
"herunterschrauben® muf,

Dazu kdonnen wir im Frogramm fortfahren mit
dem Frogrammteil 2.
Eingaben:

Monatl.Einkommen [DMJl.....

2 4200 <ENTER >
Gewuwenschter Kredit [DMI..
: 100000

Do not’sale !



Ausgaben:
max .Festkosten [(DM/Monatls
2116.67 DM

FIN-1

10
20
30
40
S0
&0
70
80
Q0
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200

210
220
230
240

230
255

260
270

280
290

*FIN-1

*ERMITTLUNG DER

*KREDITHOEHE

WAIT 0:CLS

PRINT '"====cc=ccmscsccmscmcmmmmmmommm== s
PRINT "Ermittlung der Kredithoehe";
PRINT '"=====cc=mcocmooooss=msmsmmmm== e
PRINT "===smssmosscoomsmsooossoo=m====e
IF ASC (INKEY% )Y<>13G0OTO 110

CLS

ERASE DA% ():DIM DA% (O) %78

MA=2: REM MAX.FORMELANZAHL.

INPUT "{Formel-Nr.} L[ENTERJ:"j3;MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1LET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "EBitte waehlen
' 'L IC ICx3"

GCURSOR 96,23:GPRINT "040&67F0&04"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX):CURSOR 0,0:FOR I=1
TO 26:PRINT "  "3:NEXT I

READ DA% (0) : CURSOR 0,03 FPRINT DAS(0)
CURSOR 24,3:IF MX<10THEN FRINT " ";§
TR$ MXELSE PRINT STR$ MX

G$=INKEY$

IF ASC (O%)=11LET MX=MX-1:IF MX<1LET
MX=MA

IF ASC (B$)=11G0TO 240

IF ASC (Q%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

18
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300
310

320
330
340

350
3460
370
380
370
400
410

420
430
700
710
720

800
810

820

1000

1001

1002

<1406

IF ASC (B%)=10G0OTO 240

IF ASC (G%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:G0SUB Z:NEXT 1
WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E 1"

A%=INKEY$

IF @%="J"60T0O 10

IF @%$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :END

G0TO 350

*<EINGABEN?>

KBUFF$ =STR% EK: INPUT "Monatl.Einkom
men [DMJ.....:"3;EK:RETURN

KBUFF$ =5TR%$ FK:INPUT "Monatl.Festko
sten [DMJ....:"3;FK:RETURN

KBUFF$ =STR% K: INFUT "Gewuenschter K
redit [DMI..:"3K:RETURN

* {RERECHNUNGEN >

kK= (EK-FK) %¥48: RETURN

FK=EK-K/48: RETURN

*<AUSGABE >

PRINT :PRINT "Kredithoehe =":WAIT P
RINT INT (K¥100+.5)/1003;" DM":RETURN
PRINT :PRINT "max.Festkosten [DM/Mon
atJ:":WAIT :PRINT INT (FKX100+.5)/10
0;" DM":RETURN

*Programmtitel

DATA "Ermittlung der Kredithoehe",4,
410,420,710,810

DATA "Ermittlung der Festkosten",4,4
10,430,720,820

bytes >
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ELK—2

Berechrmnumng des
Nettokredi ts

Mit diesem Programm 1aBt sich der Netto-
kredit (auszuzahlendes Darlehen) berech-
nen, wenn der aufzunehmende Bruttokredit,
das Disagio und die Gebihren bekannt sind.
(Disagio ist ein Betrag, der dem Kredit-
nehmer nicht ausgezahlt wird, den er aber

zu tilgen, zu verzinsen und abzusichern
hat.)

Beispiel:

Bei bekanntem Nettokredit (gewinschter
Auszahlungsbetrag) von 100000 DM 1&Bt sich
mit dem Programmteil 2 leicht der aufzu-
nehmende (Brutto-) Kredit berechnen. Die

Bearbeitungsgebiihr belduft sich auf 1% und
das Disagio auf 8% .

Zur Berechnung wahlen wir den Programmteil
2 -

Eingaben:

Nettokredit [DM1..
: 100000

DASIOH G LHTvss onevnseablin.
: 8

Gebuehren [%
:1

Ausgaben:

Bruttokredit =
109890.11 DM

]----------.n-

Wird dieser Betrag auf 110000 DM aufgerun-—
det und im Programm mit dem Programmteil 1
fortgefahren; so erhdlt man den ausgezahl-
ten Nettokreditbetrag.

tEingaben:
Disagio [%4l......
: 8 <ENTER>
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Gebuehren [Al.iceneavonnsas
s 1 <ENTER>
Bruttokredit [DMl..secaas-
2110000
Ausgaben:
Nettokredit =

100100 DM

Hinweis: Werden die Bearbeitungsgebuehtren
nicht in % sondern in DM angegeben, dann
wird dieser Betrag zum Nettobetrag addiert.

FIN=Z

10 °

20 "FIN-2

30 *BERECHNUNG DES
40 *NETTOKREDITS

S0 ?

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT "==========================“;
80 PRINT "Berechnung d. Nettokredits"j
20 FRINT '"=s==s==s===ssss==s==s=s====='lj
100 PRINT "==========================“;
110 IF ASC (INKEY$ )<>13G0TO 110

120 CLS

130 ERASE DA$():DIM DA% (0) %78
140 MA=2:REM MAX.FORMELANZAHL

160 INPUT "{Formel-Nr.} C[ENTERI1:"j3MX
170 IF MX>MALET MX=MA
180 IF MX<ILET MX=1

200 CLS :CURSOR 0,3:FRINT "Bitte waehlen
' £ 3L 3AL%7"

210 GCURSOR 96,22:GFRINT "O4067F0604"

220 GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"

230 LINE (0,23)-(155,31),X,,EBF

240 RESTORE (1000+MX):CURSOR 0,0:FOR I=1
TO 26:FPRINT " "3 tNEXT I

250 READ DA% (0):CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)
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255

260
270

280
290

300
310

320
330
340

3350
360
370
380
390
400
410

420
430
440
700
710
720

800
810

820

CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "8
TR$ MXELSE PRINT STR$ MX
O$=INKEY$

IF ASC (@%)=11LET MX=MX-1:1IF MX<ILET
MX=MA

IF ASC (Q@%)=11G0OTO 240

IF ASC (O%)=10LET MX=MX+1l:IF MX>MALE
T MX=1

IF ASC (O%)=10G0TO 240

IF ASC (O%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:G0OSUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/NI] End
e, E E I

G%=INKEY%

IF @%$="J"G0OTO 10

IF Q%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF @$="E"CLS :END

GOTO 350

* <EINGABEN >

KBUFF$ =STR$ DI: INPUT "Disagio [%I.
ceessssanaesst”";DIsRETURN

KBUFF$ =STR$ GB: INPUT "Gebuehren [%]
ctreseanennest"3BEBsRETURN

KBUFF$ =STR$ BK:INPUT "Bruttokredit
[DMl.esuuuun.e.t 3 BK: RETURN

KBUFF$ =STR$ NK: INPUT "Nettokredit [

DMl..........2 "3 NK:RETURN
* <BERECHNUNGEN >

NK=(1-(DI+GB) /100) XBK: RETURN

BK=NK/ (1-(DI+GRE) /100) : RETURN
’ <{AUSGABE »

PRINT :PRINT "Nettokredit =":WAIT :P

RINT INT (NK¥100+.5)/1003" DM":RETUR
N

PRINT :PRINT "Bruttokredit =":WAIT :

PRINT INT (BKX100+.5)/1003;" DM":RETU
RN

22
Do not sale !



1000 ?*Programmtitel

1001 DATA "Berechng.d. Nettokredits",5,41
0,420,430,710,810

1002 DATA "Berechng.d.Bruttokredits",S, 44
0,410,420,720,820

<1472 bytes »

FIN—Z=

Momnatliche Belastung
+ i einmn Fremdge—
Mmnuat=tes Wohmhhobidiekt

Dieses Programm l1aft eine Berechnung mit
max. 3 Darlehen und 2 Abschreibungen zu.

Beispiel:

Sie finanzieren zur Kapitalanlage ein
Wohnobjekt zu 360000 DM mit 2 Darlehen:
a) 300000 DM zu 7.5%4 ,Tilgung 1%

b) &0000 DM zu 8.25 ,Tilgung 2%

Mit einem zusatzlichen Darlehen finanzie-
ren Sie Sondereinbauten.

c) 30000 DM zu 8.75 Tilgung 15%

Die Abschreibung fiir das Gebaude betréagt
325000 DM mit S% Abschreibesatz und eine
Sonderabschreibung von 30000 DM mit einem
Abschreibsatz von 154 . Die monatliche
Kaltmiete betragt 1850 DM und die nicht
umlegbaren Nebenkosten betragen 40 DM.

Sie benutzten zur Berechnung der monatli-
chen Belastung den Frogrammteil 1.
Eingaben:

l.Darlehen [DM]..cccenaaane

: 300000
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{.Darlehenszins [4/Jahrl..

27 e
i.Darlehenstilgungl%/Jahr ]
il
2.Darlehen [DMl...c.courun
: 60000
2.Darlehenszins [Z/Jdahrl..
:18.25
2.DarlehenstilgunglZ/Jahr1]
32
I.Darlehen [DMl...cciucunnvs
: 30000
J.Darlehenszins [%4/Jahrl..
:18.75
Z.DarlehenstilgunglZ4/Jdahr]l
: 15
Kaltmiete [DM/Monatl......
: 1850
Einkommenssteuersatz [(%4]..
:0
Gebaeudeabschreibung [DMI.
t 325000
Gebaeudeabschreibesatz (%41
]
Sonder-Abschreibung [DM1.
: 30000
Sonder—-Abschreibesatz [%41.
:t 15
Lebensvers.Beitrg. [DM/Mon]
: 0
Nebenkosten [DM/Monatl....
60
Ausgaben:
Monatl.Belastung =

1441.25 DM

Ermitteln Sie nun gemahk Steuertabelle als
monatliche Steuerersparnis z.B. 1005 DM,
so verringert sich die monatliche Rela-=
stung auf 436.25 DM.

Mit dem Programmteil 2 komnen Sie nun den
aktiven Steuersatz ermitteln.
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Eingaben:
Monatl.Belastung [DMl.....
1 476.25

<die restlichen Eingaben kénnen>
<durch getastet werden, da die->
<{se Werte aus der vorangegan- >
<genen Berechnung lbernommen >
<werden. >

Ausgabens:
Aktiver Steuersatz =
42.13 %

FIN=32

10
20
30
40
S0
60
70
80
Q0
100
110
120
130
140
150
160
170
180
120
200

210
220
230
240

250

3
"FIN=-3

"MONATLICHE BELASTUNG FUER EIN
*FREMDGENUTZTES WOHNOBJEKT

WAIT 0:CLS

FRINT "==========================";
FRINT "Monatl. Belastung fuer ein"j
PRINT "fremdgenutztes Wohnobijekt "j
PRINT "==========================";
IF ASC (INKEY$ )<>13GOTO 110

CLS

ERASE DA% ():DIM DA% (0) %78

MA=2:REM MAX.FORMELANZAHL

INPUT "{Formel-Nr.J} [ENTERJ:"j;MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1LET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
'L 2C JCk]"

GCURSOR 96, 23:GPRINT "040&67F0604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "103I07F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX%10):CURSOR 0,0:FOR
I=1TO 26:PRINT "  "3:NEXT I

READ DA% (0):CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)
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255

260
270

280
290

300
310

320

330
340

350
360
370
380
390
400
410
420
430
440
450
460

470

480

490

3500

CURSOR 24,3:1IF MX<10THEN PRINT " "3S
TR$ MXELSE PRINT STR% MX

As=INKEY%

IF ASC (G%)=11LET MX=MX-1:1IF MX<ILET
MX=MA

IF ASC (Q%)=11G0TO 240

IF ASC (@%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

IF ASC (@%)=10G0OTO 240

IF ASC (@%)=42THEN CLS :READ N:GOTO

330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere

Berechnungen [J/N1] End
e [ E 1"

G$=INKEY%

IF @%="J"60OT0 10

IF G$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF G%="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN>

KBUFF$ =S5TR% DA: INFUT "1.Darlehen [D
Mlecaananoesst"3DA:RETURN

KBUFF$ =STR%$ ZA: INPUT "1.Darlehenszi

ns [%4/Jahrl..:";ZA:RETURN

KBUFF$ =STR% TA: INPUT "1.Darlehensti
lgungl%/Jdahrl: "; TA:RETURN

KBUFF$ =STR% DB: INPUT "2.Darlehen [D
Ml.cewossaasa2"3DB:RETURN

KBUFF$ =STR% ZB: INPUT "2.Darlehenszi
ns [4/Jahrl..:";ZB:RETURN

KBUFF$ =STR% TB: INPUT "Z2.Darlehensti
lgungl%/Jdahrl:"; TB:RETURN

KBUFF$ =8TR$ DC: INPUT "3.Darlehen L[D
Mlecoaoweonanas2"3DC:RETURN

KBUFF$ =STR% ZC:INPUT "3.Darlehenszi
ns [%4/Jahrl..:";ZC:RETURN

KBUFF$ =STR% TC: INFPUT "3.Darlehensti
lgunglf%/Jahrl: "3 TC: RETURN

KBUFF$ =STR% M: INFPUT "Kaltmiete [DM/
Monatl......3"3M:RETURN

26
Do not sale !



S10

520

330

S40

250

3560

=70

280

700
710

715

720

800
810

820

1000

1010

1011

1020

KBEUFF#% =5TR% ES: INPUT "Einkommensste
versatz [4)..:"3;ES:RETURN

KBUFF$ =5TR$ A: INPUT "Gebaesudeabschr
eibung [DMJ1.:"3A:RETURN

KBUFF% =5TR%$ AP: INPUT "Gebaeudeabsch
reibesatz [4]:";AP:RETURN

KBUFF$% =8TR$ 8: INFPUT "Sonder-Abschre
ibung [DM1.:"3;S5:RETURN

KBUFF$ =8STR$ SP:INPUT "Sonder—-Abschr
eibesatz [%4J]:"3S8SP:RETURN

KBUFF% =STR% LV:INPUT "Lebensvers.Be
itrg.[DM/Monl: "3LV:RETURN

KBUFF$ =5TR% NK: INFPUT "Nebenkosten L
DM/Monl..a.ss2"3NK:RETURN

KBUFF$ =5STR$ MB: INPUT "Monatl.Belast
ung [DMJ.....:"3MB:RETURN

* < BERECHNUNGEN >

MB=( (DAXZA+DB%ZB+DC%ZC) /1200-M) X (1-E
S§/100)+ (DAXTA+DBXTB+DCXTC) /1200
MB=MB- (AXAP+S%XSPF) /120000%ES+LV+NK: RE
TURN

ES=(-MB+ ( (DAXZA+DBXZB+DCXZC) /1200-M)
+ ( (DAXTA+DBXTB+DCXTC) /71200) +LV+NK)
ES=ES/ ( ((DAXZA+DBXZB+DCXZC) /1200-M) /
100+ ( (AXAP+S%XSP) /120000) ) s RETURN
*<AUSGARE >

PRINT :PRINT "Monatl.Belastung =":WA
IT :PRINT INT (MB%X100+.5)/1003" DM":
RETURN

PRINT :PRINT "Aktiver Steuersatz =":
WAIT :PRINT INT (ESX100+.5)/1003" %
": RETURN

*Programmtitel

DATA "Berechng.d. mona
tl.Belastung",19

DATA 410,420,430,440,450,460,470,480
» 490,500,510,520,530, 540, 550,560,570
2,710,810

DATA "Berechng.d. aktiven Steu
ersatzes",19
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1021 DATA 580,410,420,430,440,450,460,470
, 480, 490, 500, 520, 530, 540, 550, 560, 570
. 720,820

<2547 bytes >

FIN—4

Steusr-erspar mMis = wum
vorgernamnmtern Thema

Hat man bereits die beiden Frogrammteile
des vorangegangenen Programmes [(FIN-Z1 be-
nutzt und interessiert man sich {fir den

steuerlichen Ansatz, so findet diesas Fro-
gramm Anwendung.

Zunidchst kénnen samtliche Eingaben mittels
<ENTER> durchgetastet werden (Werte aus
der vorangegangenen Rerechnung bleiben Ja
bestehen) und wir erhalten den steuerli=
chen Ansatz nach Steuern.

Steuerl. Ansatz =
16565 DM

Nun wird nochmals dasselbe Frogramm be-
nutzt und wieder werden samtlichen Einga-

ben mittels <ENTER> durchgetastet bis auf
der Eingabe von

Einkommenssteuersatz [%1..
:0
Hier wird also eine Null eingegeben.

Dadurch erhalten wir den Ansatz vor Steu-
ern.

Steuerl. Ansatz =
28625 DM
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Aus der Diftferenz zwischen den Betragen
des Ansatzes vor und des Ansatzes nach
Steuern erh&lt man dann die Steuererspar-
nis (in diesem Heispiel: 12060 DM).

FIN=4

10
20
30
40
S0
&0
70
80
{0
100
110
120
240
310
330
340

350
360
370
380
390
4Q0
410

420

440

450

470

>
*FIN-4

*STEUERERSPARNIS ZUM

*VORGENANNTEN THEMA

WAIT 0:CLS

FRINT "=========================.—_—";
PRINT "Steuerersparnis zum vorge-"j;
PRINT "nannten Thema CFIN-31 g
PRINT "==========================";
IF ASC (INKEY$ )<>13G60TO 110

CLS

RESTORE

READ N
FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E 1"

G$=INKEY%$

IF Q$="J"GOTO 10

IF @&="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF @%="E"CLS :END

GOTO 350

*<{EINGABEN?>*

KBUFF$ =STR% DA: INPUT "1i.Darlehen [D
Mleoeaneussnat"3DA:RETURN

KBUFF$ =8STR% ZA:INPUT "l.Darlehenszi
ns [4A/Jdahrl..:"3ZA:RETURN

KBUFF$ =STR% DB: INPUT "2.Darlehen LD
Ml.voeaeonanst"3DB:RETURN
KBUFF$ =5TR% ZB: INPUT "2.Darlehenszi
ns [4/Jahrl..:"3;ZB:RETURN
KBUFF$ =STR% DC: INFPUT "3.Darlehen (D
Ml...evenwaaast"3DC:RETURN
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480
S00
S10
520
930
=S40
S50

700
710

800
810

1000
1010

<1267

KBUFF% =STR$ ZC:INFPUT "3.Darlehenszi
ns [%/Jahrl..:"3;ZC:RETURN

KBUFF$ =STR$ M: INPUT "Kaltmiete [DM/
Monatl.eswaao2"3M:RETURN

KBUFF$ =STR$ ES: INFUT "Einkommensste
uersatz [%4]..:";ES:RETURN

KBUFF$ =8TR$ A: INFUT "Gebaeudeabschr
eibung [DM].:"3A:RETURN

KBUFF$ =STR% AF: INPUT "Gebaeudeabsch
reibesatz [%Z]1:"3;AP:RETURN

KBUFF$% =STR$ S: INPUT "Sonder-Abschre
ibung [DM].:"3;S:RETURN

KBUFF$% =STR$ SP: INPUT "Sonder—-Abschr
eibesatz [%4J:";SP:RETURN

* {BERECHNUNGEN >

SA=( (DAXZA+DBXZB+DCXZC+AXAP+SXSP) /10
O-M%12) % (1-ES/100) : RETURN

*<AUSGABE >

PRINT :PRINT "Steuerl. Ansatz =":WA

IT :PRINT INT (SAX100+.5)/100;" DM":
RETURN

’Programmtitel
DATA 14,410,420,440,450,470,480,520,
930,540,550,500,510,710,810

bytes >

FIN—T

Momatl iche EBel astumcg
Filir edimn selbstge—
mnMuUuat==tes Wohmolb 3 et

Mit diesem Programm kann man die gesamte
monatliche Belastung incl. Nebenkosten zur
Finanzierung eines Eigenheimes ermitteln
(mit max.3 Darlehen u. 1 Sonderabschrei-

bung)

ermitteln.
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Beispiel:

Freis des Einfamilienobiektes incl. Grund-

erwerbssteuer, Notar—- u.brundbuchkosten

sowie Kosten fur Sonderausstattung:
412000 DM .

Eine Rank bietet folgende Konditionen:
l.Hypothek 220000 DM zu 7.25%,Tilgung 1%

2.Hypothek 72000 DM zu 8.5 %,Tilgung 2%

Die vollen 300000 DM kdnnen nach $10e ab-

geschrieben werden.

Monatliche Nebenkosten werden auf 360 DM

geschatzt.

Sie benutzten zur Berechnung der monatli-
chen Belastung den Programmteil 1.
Eingaben:

l1.Darlehen [DMl. ... eoannas

: 220000

1.Darlehenszins [7%/Jahrl..

A

1.DarlenhenstilgungliA/Jdahr]

i

2.Darlehen [DMl..ccccne o B
2 72000

2.Darlehenszins [%/Jahrl..
:8.25

2.Darlehenstilgungl%/Jdahr]
%fDarlehen {09 0 g
é?Dar]ehenszins (4A/7dahrl..
H?DarlehenstilgungEZ/Jahr]
Agschreibebetrag (DMl #%10e
;?nkommenssteuersatz L743..
égusp.beitrag [DM/Monatl. .
égnder—ﬁbschreibung LDMI. .
: 0

ol #s
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Sonder-Abschreibesatz [%].
20
Lebensvers.Beitrg. [DM/Mon]
20
Nebenkosten [(DM/Monl......
: 360

Ausgaben:

Monatl.Belastung =

2502.50 DM

Dies entspricht also der monatlichen Be-
lastung vor Steuern. o
1hr Finanzberater ermittelt, daf Sie '
dem abzusetzenden Betrag monatlich S520.350
Steuern sparen.

Die zu erwartende monatliche Nettobela-
stung lautet dann:

2502.50 - 520.50 = 1982 [DM1 .
Und durch den Frogrammteil 2 erfahren Sie
schlieflich den aktiven Steuersatz.

Sie benutzen den Frogrammteil 2 wie folgt:

Eingaben:
{diese kénnen alle mittels
<<{ENTER> durchgetastet
<werden, mit Ausnahme der
<Nachfolgenden.

Monatl.Belastung [DMJ1.....

: 1982

Abschreibebetrag (DM] $10e

: 300000

Ausgaben:

Aktiver Steuersatz =

41.64 %

FIN-5

N

NN N

10 7

20 *FIN-5

30 *MONATLICHE BELASTUNG FUER EIN
40 *SELBSTGENUTZTES WOHNOBJEKT
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90
&0
70
80
20
100
110
120
130
140
150
160
170
180
120
200

210
220
230
240

250
255

260
270

280
290

300
310

320
330
340

350
360
370

2

WAIT 0:CLS

PRINT V'==cmcscssosmssmsssssss===s=== H
PRINT "Monatl. Belastung fuer ein"g
PRINT "selbstgenutztes Wohnobiekt'j
PRINT '"======mssssoccoooom==m=m=== -
IF ASC (INKEY$ )<>1360OTO 110

CLs

ERASE DA% ():DIM DA%$(0) %78

MA=2:REM MAX.FORMELANZAHL

INPUT "{Formel-Nr.> C[ENTERJ:"3MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1LET MX=1

CLS :CURS0OR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
L e N N O

GCURSOR 96,23:GPRINT "040&67F0&04"

GCURSOR 114,23:6GPRINT "10307F3010"

LINE (Q,23)-(155,31),X,.BF

RESTORE (1000+MX%10Q) :CURSOR 0,0:FOR
I=1TO 26:FRINT " "2 s NEXT I

READ DA%(0) :CURSOR Q,0:PRINT DA% (0)

CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "3S8

TR$ MXELSE PRINT STR% MX

Qs=INKEY%

IF ASC (A%)=11LET MX=MX—-1:IF MXL1LET
MX=MA

IF ASC ((G%)=1160TO 240

IF ASC (A%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

IF ASC (Q%)=1060TO 240

IF ASC (@%)=42THEN CLS :READ N:GOTO

330

GOTO 260
FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/NI] End
e [ E 1"
As=INKEY%

IF @G$="J"GOTO 10
IF G%="N"LOAD "X:AUTORUN",R
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380
390
400
410
420
430
440
450
460
470
480
490
500
510
520
540
550
560
570
580

700
710

IF G$="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN?>

KBUFF$ =5TR$ DA: INFUT "1.Darlehen L[D
Mleeeeaaanwsaad"3DATRETURN

KBUFF$ =STR$ ZA: INPUT "1l.Darlehenszi

ns [%/Jahrl..:"3ZA: RETURN

KBUFF$ =STR% TA: INFUT "1.Darlehensti

lgunglZ/Jahrl: "; TA: RETURN

KBUFF$ =STR$ DB: INFUT "2.Darlehen LD

Mleeeouuwennae2"3DB:RETURN

KBUFF$ =STR$ ZB:INPUT "2.Darlehenszi

ns [%/Jdahrl..:":ZB:RETURN

KBUFF$ =STR%$ TB: INPUT "2.Darlehensti

lgunglZ%/Jahrl: "; TB: RETURN

KBUFF$ =STR% DC:INPUT "3.Darlehen LD

Mlieeeseannaat " DCERETURN

KBUFF$ =8TR$ ZC:INPUT "3.Darlehenszi

ns [%/Jahrl..:"3;ZC:RETURN

KBUFF$ =STR$ TC:INPUT "3.Darlehensti

lgungl%/Jahrl: "3 TC: RETURN

KBUFF% =STR$ AB: INPUT "Abschreibebe

trag [DMI$10e:"3;AB: RETURN

KBUFF$ =8TR% ES: INPUT "Einkommensste

uersatz [%4]1..:"3;ES:RETURN

KBUFF$ =STR% BB: INFPUT "Bausp.beitrag
(DM/Monatl..:";BB: RETURN

KBUFF$ =5TR$ S:INPUT "Sonder-Abschre

ibung [DMl.:"3;S:RETURN

KBUFF$ =STR$ SP: INFUT "Sonder-Abschr

eibesatz £%]1:"3SP: RETURN

KBUFF$ =STR$ LV:INPUT "Lebensvers.Be

itrg.[DM/Mon]:";LV:RETURN

KBUFF$ =STR$ NK: INPUT "Nebenkosten L[

DM/MonJ......:";NK:RETURN

KBUFF$ =STR$ MB: INFUT "Monatl.Belast

ung [DMJ.....:":MB:RETURN

* {BERECHNUNGEN >

MB=(DAX (ZA+TA) +DB¥ (ZB+TRB) +DCk (ZC+TC)

) /1200- (ABXS+SXSP) / 120000%ES+BBE+NK+L
V:RETURN
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720 ES=((DAX(ZA+TA)+DBX (ZB+TB)+DCX (ZC+TC
)) /1200+BB+NK+LY-MB) X120000/ (AB¥5+5%
SP) : RETURN

800 *<AUSGABE >

810 PRINT :PRINT "Monatl.Belastung =":WA
IT :PRINT INT (MB%X100+.5)/100;" DM":
RETURN

820 PRINT :PRINT "Aktiver Steuersatz =":
WAIT :PRINT INT (ES%100+.3)/1003" %
"3s RETURN

1000 *Programmtitel

1010 DATA "Berechng.d. mona
tl.Belastung",18

1011 DATA 410,420,430,440,450,460,470,480
s 490,500,510,520,540,550,560,570,710
. 810

1020 DATA "Berechng.d. aktiven Steu

ersatzes",18
1021 DATA 580,410,420,430,440,450,460,470
. 480, 490,500,520,540,550,560,570,720

,820

<2404 bytes >

FIRl—&

Eruttor-endil te aus
(= e X —Yr0] ver-mietetenrn
Wohmobe ekt

Dieses Frogramm vermittelt den Mietern,
Vermietern oder Maklern, ob ihre Vorstel-
lungen realisierbar sind.

Beispiel:

Ein Objekt hat 84 gm Wohnflache, eine Ga-
rage und kostet 310000 DM. Zu welchem gm-
Freis missen Sie die reine Wohnflache ver-
mieten, wenn Sie eine Bruttorendite von S%
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und fiir die Garage 65 DM erzielen wollen 7

Dazu benutzen Sie den Programmteil 2

Eingaben:

Rendite [ZJ].......

k<]

Objektwert [DMI....c.ccnuea
: 310000

Garagenmiete [DM/Monatl...
165

Wohntlaeche [gml
186

Ausgaben:

monatl.kKaltmiete
14.26 DM/gm

Gemdh der momentanen Marktlage konnen Sie
aber bis zu 15 DM/gm Kaltmiete verlangen
und erreichen folgende Bruttorendite:

Dazu benutzen Sie den Programmteil 1
Eingaben:

Kaltmiete [DM/gm/Mon.J....

: 15

Wohnflaeche Cgmlecawsasase
186 ZENTER*
Garagenmiete [DM/Monatl...
: 65 ZENTER>
Objektwert [DMl....ceecan.
: 310000 <ENTER>
Ausgaben:

Rendite =

5.28 %

Mit dem Programmteil 4 kdinnen Sie nun ein-
fach weiterrechnen (samtliche Eingaben nur
mittels <ENTER> bestatigen) und Sie ermit-
teln daraus die monatliche Kaltmiete.

Sie benutzen den Programmteil 4
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Eingaben:

<nur mittels <ENTER>» durch- >
<tasten, da Ja die Werte aus>
<der Vorrechnung idbernommen >
“werden konnen. >

Ausgaben:
monatl.kKaltmiete =

1385

FIN=-6

10
20
30
40
a0
60
70
80
0
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200

210
220
230
240

DM

*FIN-6
BRUTTORENDITE AUS EINEM
VERMIETETEN WOHNOBJEKT

?

WAIT 0:CLS

PRINT '"====c=ccoocomsmssmsmsmsmsmsms=smsmsms=== H
PRINT "Bruttorendite aus einem s
FRINT "vermieteten Wohnobjekt "s
PRINT "=====s=s=s=ssssoossssssoms====g

IF ASC (INKEY% )<>13G0OTO 110
CLS

ERASE DA% ():DIM DA% (Q) %78
MA=4: REM MAX.FORMELANZAHL
a

INPUT "{Formel-Nr.} [ENTERJ:"jMX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1ILET MX=1

CLS :CURSOR 0Q,3:FRINT "Bitte waehlen
R R S

GCURSOR 96, 23:6FRINT "04067F0604"
GCURSOR 114,23:6GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX%10):CURSOR 0,0:FOR
I=1T0O 26:PRINT " "2 s NEXT I

READ DA% (0) :CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)
CURSDR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "38
TR$ MXELSE PRINT STR% MX

OE=INKEY%$
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270

280
2290

300
310

320
330
340

330
360
370
380
390
400
410

420
430
440
450
460

700

710
720
730
740
800
810

820

IF ASC (@%)=11LET MX=MX—-1:IF MX<1LET
MX=MA

IF ASC (@%)=1160TO 240

IF ASC (@%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

IF ASC (G@%)=10G0OTO 240

IF ASC (@%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1 End
e [ E 1"

G$=INKEY%

IF Q$="J"GOTO 10

IF @%="N"LOAD "X:AUTORUN", R

IF Q$="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN>

KBUFF$ =STR$ RE: INFUT "Rendite C[%3J..
"rrrssnsseaasd"JREIRETURN

KBUFF$ =STR$ MX: INPUT "Kaltmiete [DM
/qm/Mnn.]....:";MX:RETURN

KBUFF$ =STR$ WF: INPUT "Wohnflaeche [
qm]..........:";NF:RETURN

KBUFF$ =STR$ GM: INPUT "Garagenmiete

[DM/Mon. 1....:"; GM: RETURN

KBUFF$ =STR$ OW: INPUT "Objektwert LD
Ml..ueouuo.s"; 0W: RETURN

KBUFF$ =STR$ M: INPUT "Kaltmiete CDM/

Mon.].......:";TB:RETURN
" <BERECHNUNGEN >

RE= (MXXWF+GM) ¥1200/0W: RETURN

MX=(REXOW/1200-GM) /WF: RETURN

RE=MX1200/0W: RETURN

M=RE*OW/1200: RETURN

* <AUSGABE >

PRINT :PRINT "Rendite =":WAIT :PRINT
INT (REX100+.5)/1003" % ":RETURN

FPRINT :PRINT "monatl.Kaltmiete ="t WA

IT :PRINT INT (MX%100+.5)/1003" DM/q
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m": RETURN

840 PRINT :PRINT "monatl.Kaltmiete =":WA
IT :PRINT INT (M%100+.5)/100;" DM":R
ETURN

1000 *Programmtitel

1010 DATA "Berechng.d. Rendite in %",6,42
0,430,440,450,710,810

1020 DATA "Berechng.d.Kaltmiete in D
M/qm",.6,410,450,440,430,720,820

1030 DATA "Berechng.d. Rendite in %", 4,46
0,450,730,810

1040 DATA "Berechng.d.Kaltmiete in DM",4,
410,450,740,840

<1813 bytes >

Ermittluamnmng der mormnat—
lichern DLurchschrmnitts—
ML et e

Mit diesem Programm kann man schnell ver-—
schiedene Miet-Angebote vergleichen.

Eeispiel:

Einem Handels-Vertreter stehen zwei Miet-

Angebote zur Auswahl:

1. Kaltmiete: 580 DM; Garage: 70 DMj
Nebenkosten: 80 DM; Maklergebihren:
1600 DM zzgl. 14% MwSt. und 1000 DM
Kautiong
Mietdauer (wie geplant): 24 Monate.

2. Kaltmiete: &75 DM; Garage: S0 DM;
Nebenkosten: 795 DM3; Maklergebihren:
1360 DM zzgl. 14% MwSt. und 8350 DM
Fautiong
Mietdauer allerdings mind. 36 Monate.
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Sie benutzen wie folgt dieses Frogramm:
Eingaben:
Kaltmiete [DM/Monatl......

1 580

Nebenkosten [DM/Monatl....
: 80

Garagenmiete [DM/Monatl...
270

Maklergebuehr [(DM(o.MwSt) ]
11600

Mehrwertsteuer [(4J..... o
114

Kautionsbetrag (DMI(verl.)
11000

Mietdauer i.Monaten.......
124

Ausgaben:

Monatl.Warmmiete =
847.47 DM

Nun fihren Sie die Berechnung fir das 2.
Angebot in gleicherweise durch.

Eingaben:

Kaltmiete [DM/Monatl..
1675

Nebenkosten [DM/Monati..
e 7S

baragenmiete [DM/Monatl...
150

Maklergebuehr [DM(o.MwSt) ]
13460
Mehrwertsteuer [%3........
114 <“ENTER>
Kautionsbetrag C[DMI(verl.}
: 850

Mietdauer i.Monaten.
: 36

Ausgaben:

Monatl.Warmmiete =
166.68 DM
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FIN-7

10
20
30
40
20
&0
70
80
0
100
110
120
240
310
330
340

460

470

*FIN-7

*ERMITTLUNG DER MONATL.
*DURCHSCHNITTSMIETE

WAIT 0:CLS

PRINT "==========================";
PRINT "Ermittlung der monatlichenj
FRINT "Durchschnittsmiete e
PRINT "==========================";
IF ASC (INKEY$ )<>136G0TO 110

CLS

RESTORE

READ N
FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT O0:PRINT :PRINT :PRINT "weitere

Berechnungen [J/N1 End
e [ E 1"

A$E=INKEY%

IF Q%="J"GOTO 10

IF Q%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :=:END

G0TO 350

*<EINGABEN >

KBUFF$ =STR$ M: INPUT "Kaltmiete [DM

/Monatl.....:"3M:RETURN

KBUFF$ =STR$ NK:INPUT "Nebenkosten [

DM/Monatl....:"3NK:RETURN

KBUFF$ =STR$ GM: INPUT "Garagenmiete
CDM/Monatl...:"3;6M:RETURN

KBUFF$ =STR$% MG: INPUT "Maklergebuehr
[DM(o.MwSt) J: "3 MG: RETURN

KBUFF$ =STR$ MW: INPUT "Mehrwertsteue

o L%)ewnneeess"3MWzRETURN

KBUFF$ =STR$ KA: INPUT "Kautionsbetra

g [DM] (verl.):";KA:RETURN

KBUFF$ =STR$ MD: INPUT "Mietdauer i.M

onaten...=«s.2"3MD:RETURN
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700 *<BERECHNUNGENZ>

710 MT=M+NK+GM+ (MGX (1+MW/100) +KA) /MD: RET
URN

800 *<AUSGABE>
810 PRINT :PRINT

"Monatl.Warmmiete =":WA
IT :PRINT INT (MT%100+.5)/1003;" DM":
RETURN

1000 ’Programmtitel

1010

DATA 9,420,430,440,450,460,470,480,7
10,810

<986 bytes >

FINn—s

ANnalysierung des )
Kaufpreises Ffir =inm
Haus mit Grumndstiack

Sie finden z.B. folgendes Inserat in Ihrer
Zeitung:

Ein+amilienhaus; 780 gm Grundsticks
VB 715000 DM; Baujahr 1920.

Um einen ersten Uberblick zu gewinnen, er-—
mitteln Sie nun den Obiektwert ohne Grund-
stiick.

Dazu benutzen Sie den Frogrammteil 2.
Eingaben:

Gesamt-Kaufpreis [DMl.....
: 715000

Grundstuecksflaeche Egml ;
780

Grundstueckspreis [DM/gm1l.
: 460 <Ihnen bekannte und z.Zt.

<ortsibbliche G.st.preise >
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Ausgahen:
Gebaeudepreis =
265200 DM

Dieser Preic erscheint Ihnen aber nicht
Fealistisch fir dieses alte Haus und wol-
len nun den Gesamtpreis neu ermitteln,
wenn Sie 250000 DM fir dieses Haus zahlen
wurden.

Dazu benutzen Sie jetzt den Programmteil 1

Eingaben:
< samtliche Eingaben kénnen
< mittels {ENTER> best&tigt
< werden mit einer Ausnahme:

Gebaeudepreis [(DMI........

t 250000

Ausgaben:

Gesamtkaufpreis/Haus+Grund

608800 DM

WON N

FIN-8

10 °

20 *FIN-8

30 *ANALYSIERUNG DES KAUFFREISES
40 "FUER EIN HAUS MIT GRUNDSTUECK
20 7

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT R
80 PRINT "Analysierung d.Kaufpreises"j

?0 PRINT "f.ein Haus mit Grundstueck'j

100 PRINT Y"===================s======
110 IF ASC (INKEY$ )<>13GOTO 110

120 CLS

130 ERASE DA%$():DIM DA%(0) %78

140 MA=2:REM MAX.FORMELANZAHL

150 °

160 INPUT "{Formel-Nr.} L[ENTERI:"j;MX
170 IF MX>MALET MX=MA

180 IF MX<1LET MX=1
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190
200

210
220
230
240

2350
255

280
270

280
290

300
310

320
330
340

350
360
370
380
390
400
410

420
430
440

700
710

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
' C JC 1C%31"

GCURSOR 96,23:GFPRINT "04067F0&604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX%10):CURSOR 0,0:FOR
I=1TO 26:PRINT " "2 s NEXT I

READ DA% (0) :CURSOR O,0:FRINT DA% (Q)
CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "38
TR% MXELSE PRINT STR$ MX

Qs=INKEY$%

IF ASC (A%)=11LET MX=MX-1:IF MX<I1LET
MX=MA

IF ASC (@%)=11G0TO 240

IF ASC (Q%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

IF ASC (Q%)=10G0TO 240

IF ASC (B%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 2&0

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1 End
e. L E 1"
Q$=INKEY$

IF O$="J"GOTO 10
IF @$="N"LOAD "X:AUTORUN",R
IF @$="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN>

KBUFF$ =STR$ GK: INPUT "Gesamt-Kaufpr
eis [DM].....:"3GK:RETURN

KBUFF$ =STR$ GF: INPUT "Grundstuecks®

laeche [gml..:";GF:RETURN

KBUFF$ =8TR$ GF: INPUT "Grundetuecksp

reis [DM/qml.:";GP:RETURN

KBUFF% =8TR$ GB: INPUT "Gebaeudepreis
[DMJcuununnst"sGB:RETURN

? <BERECHNUNGEN >

GK=GF ¥GF+GB: RETURN
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720
800
810

820

1000

1010

1020

<1537

GE=GE=(GF¥GP) t RETURN

*<{AUSGABE>

FRINT :PRINT "Gesamtkaufpreis/Haus+G
rund":WAIT :PRINT INT (GKX100+.5)/10
Oz" DM":RETURN

PRINT :PRINT "Gebaeudepreis =":WAIT
:PRINT INT (GBX100+.35)/1003" DM":RET
URN

*Programmtitel

DATA "Berechnung des Gesa
mtkaufpreises",5,420,430,440,710,810
DATA "Berechnung des Geba

eudepreises",5,410,420,430,720,820

bytes >

FIn=—%t

Momnatliche Eel astung
aus einer Wohmhob ekt —
Fimam=ierrumng

Mit diesem FProgramm kénnen Sie sich
schnell einen Uberblick bei Ihren Finan-
zierungsmiglichkeiten verschaffen.

Eeispiel:

Abziglich des vorhandenen Eigenkapitals
von 145000 DM méchten Sie ein Objekt von
385000 DM finanzieren. Sie mochten zu-
nachst wissen, wie hoch die monatlichen
Belastungen sind.

Dazu henutzen Sie den Frogrammteil 1 .
Eingaben:

1.Hypothekensumme [DMJ....

: 440000

l.Hypothekenzins [Z)......

2 2s5
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mailto:B@.ispiel:

1.Hypothekentilgung [%Z1...
sl
2.Hypothekensumme [DMJl....

: 0

2.Hypothekenzins [4l......
: 0

2.Hypothekentilgung [%l...
: 0

3I.Hypothekensumme [DMl....
0

Z.Hypothekenzins [Z]......
:0

I.Hypothekentilgung [%J...
HY

Bausparbeitrag [DM/Monatl.
10

LebensversBeitrag [DM/Monl
:0

Kaltmiete [DM/Monatl..a.ass
0

Nebenkosten [DM/Monatl....
: 500
Vermoeg.wirk.Leistg.[DM/M]
152

Ausgaben:

Monatl.Belastung =

3564.67 DM

Sie wollen allerdings eine monatliche EBe-
lastung von 3200 DM nicht dberschreiten
und méchten daher die daraus resultierende
maximale Hypothek ermitteln.

Dazu benutzen Sie den Frogrammteil 2
Eingaben:

Monatl.Belastung [DMl.....

: 3200

<die restlichen Eingaben

b

<brauvchen nur mittels p

<<ENTER»* durchgetastet b

{werden. v
L6
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Ausgabens
Hypothekensumme =
=88517.65 DM

Dieser Eetrag wird abgerundet und Sie set-~
zen eine Hypothek von 385000 DM ein und
erhohen Ihre Eigenmittel entsprechend.

Nun mochten Sie diese Hypothek mit einer
Lebensversicherung tilgen.

Sie benutzen nun den Programmteil 3 .

Fingaben:
<samtliche Eingaben mittels >
<<ENTER>» durchtasten, bis auf:>

1.Hypothekensumme [DMI....

: 385000
l.Hypothekentilgung [%431...

O <da Sie ja mit Ihrer Lebens- =~
: 0 <versicherung tilgen wollen. >

Ausgaben:
Monatl.Lebensvers.beitrag=
345.75 DM

Wiltrden Sie nun das vorstehende Objekt zum
ublichen Mietpreis von 2400 DM vermieten,
50 wiirde die monatliche Belastung auf 800
DM sinken (gemdf Programmteil 1 und der
Eingabe van *2400° bei Kaltmiete).

Diese Berechnungen koénnen Sie nun standig
fortfihren, bis Sie lhre optimale Finan-
zierung stehen haben.

FIN-9

10 7

20 *FIN-9

30 *MONATLICHE BELASTUNG AUS

40 °*EINER WOHNOBJEKT-FINANZIERUNG
S0 7

&0 WAIT 0:CLS
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70

80

[0
100
110
120
130
140
150
160
170
180
120
200

210
220
230
240

250
255

260
270

280
290

300
310

320
330
340

350
360
370
380
390

PRINT '====c=ccco=scccmcmss=ss=ss=s=s=m==='
PRINT "Monatl.Belastung aus einer's
FRINT "Wohnobjekt-Finanzierung e
PRINT !==s===s=s====s=ss=cssm======1
IF ASC (INKEY®% )<>1360T0 110

CLS

ERASE DA% () :DIM DA% (0) %78

MA=3:REM MAX.FORMELANZAHL

a

INPUT "{Formel-Nr.} CENTERI:"j3;MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<ILET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
'C 3C 3Cxar

GCURSDR 96,23:GPRINT "Q4067F0604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-({155,31),X%,,BF

RESTORE (1000+MX%10):CURSOR 0,0:FOR
I=1TO0 26:PRINT " "3 NEXT I

READ DA% (0):CURSOR 0,0:PRINT DA%(0)
CURSOR 24,3:IF MX<10THEN FRINT " "3S
TR$ MXELSE FPRINT STR$ MX

Q$E=INKEY$

IF ASC (@%$)=11LET MX=MX-1:IF MX<ILET
MX=MA

IF ASC (0%$)=11G0OTO 240

IF ASC (@%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE
T MX=1

IF ASC (@%)=1060TO 240

IF ASC (@%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260
FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT 0:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E I

G$=INKEY$

IF Q%="J"GOTO 10

IF @%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :END

GOTO 350
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400
410

420
430
4490
4350
460

470

480

490

S00

510

520

540
250

700
710

720

800
810

> {EINGABEN?>

KBUFF$ =5TR$ DA: INPUT "1l.Hypothekens
umme [DMl....:"3;DA:RETURN

KBUFF$ =STR%$ ZA: INPUT "1.Hypothekenz
ins [%Z]......2"3ZA:RETURN

KBUFF$ =STR% TA: INPUT "l.Hypothekent
ilgung [#4J...:"3TA:RETURN

KBUFF$ =STR% DB: INPUT "Z.Hypothekens
umme [DMl....:"3;DB:RETURN

KBUFF$ =STR%$ ZB: INPUT "2.Hypothekenz
ins [4AJ]cces..2"3ZB:RETURN

KBUFF$ =5TR$ TB: INPUT "2.Hypothekent
ilgung [%J...:"3TB:RETURN

KBUFF$ =STR% DC: INPUT "3.Hypothekens
umme C[DMJl....!"3DCetRETURN

KBUFF$ =8TR%$ ZC:INPUT "3.Hypothekenz
ins [4ZJ.ccc.n. : "3 ZC:RETURN

KBUFF$ =8TR% TC:INPUT "3.Hypothekent
ilgung [%4]...:"3TC:RETURN

KBUFF$ =5TR%$ BS: INPUT "Bausparbeitra
g [DM/Monatl.:";BS:RETURN

KBUFF$ =STR% LV:INPUT "Lebensversbei
trrag [DM/Monl:";LV:RETURN

KBUFF$ =STR% M: INFUT "Kaltmiete [DM/
Monatl......:"3M:RETURN

KBUFF$% =STR% NK:INPUT "Nebenkosten [
DM/MonatJ....:"3;NK:RETURN

KBUFF$ =STR$ VL:INPUT "Vermoeg.wirk.
Leistg.[DM/M1: "3VL:RETURN

KBUFF$ =STR% MB: INPUT "Monatl.Relast
ung [DMJl.....:"3MB:RETURN

> < BERECHNUNGEN >

MB=(DAX (ZA+TA)+DBX (ZBXTR) +DCX (ZC+TC)
) /1200+BS+LYV-M+NK-VL: RETURN

DA= (MB+VL+M—-NK-LV—-BS—( (DBX (ZB+TB) +DC
X (ZC+TC) ) /1200)) %1200/ (ZA+TA) : RETURN

LV=MB—-BS—NK+M+VL—-( (DA% (ZA+TA) +DBX (ZB
+TB)+DCX (ZC+TC)) /1200) : RETURN
*{AUSGAEBE >

FRINT :PRINT "Monatl.Belastung =":WA
IT :PRINT INT (MB%100+.5)/1003" DM":
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820

830

1000

1010

1011

1020

1021

1030

1031

L2527

RETURN

PRINT :PRINT "Hypothekensumme =":WAI
T :PRINT INT (DA%100+.5)/1003" DM":=:R
ETURN

PRINT :PRINT "Monatl.Lebensvers.beit
rag=":WAIT :PRINT INT (LV*100+.5)/10
03" DM":RETURN

*Programmtitel

DATA "Berechng.d. mona
tl.Belastung",16

DATA 410,420,430,440,450,460,470,480
»490,500,510,520,530,540,710,810
DATA "Berechng.d. (max
« JHypothekensumme", 16

DATA 550,540,520,530,510, 500,440,450
+460,470,480,490,420,430,720,820
DATA "Berechng.d. Lebe
nsvers.beitrages",16

DATA S550,500,530,520,540,410, 420,430
+440,450,460,470,480,490,730,830

bytes >

FIN—10

Steuverlicher amnsats=
|AUs Vermietunrng wrid
vYer-pachtung

Die“Di¥ferenz zwischen den Zinszahlungen
zuzlglich der Gebiudeabschreibung und den
Mieteinkinften kann bei der ESt—-Erkl arung
zum Ansatz gebracht werden.

Mit diesem Programm erfahren Sie, um wel-
chen Betrag Sie Ihr zu versteuerndes Ein-
kommen verringern dirfen.

Beispiel:
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Jemand kaufte eine Wohnung und zahlte 6
Monate Zinsen aus der l.Hypothek (145000
DM zu 7.25%) und 4 Monate Zinsen aus der
Raussparzwischenfinanzierung (30000 DM zu
%% ). Fir zwei Monate erhielt er eine Mie-
te von 875 DM monatlich. Gebdudeabschrei-
bung mit 5% aus 180000 DM,

Zur Ermittlung des steuerlichen Ansatzes
machen Sie folgende Eingaben:

Zinsbelastg.aus Darlehen 1
[DM/Monat 1: 145000/12%7.25/100 <=876.04>

Dauver d.Zinsbhelastg.aus
Darlehen 1 [Monatel: &6
Zinsbelastg.aus Darlehen 2
CLDM/Manat1: 30000/12%9/100 {=225,00>

Dauver d.Zinsbelastg.aus
Darlehen 2 [Monatel: 4
Zinsbelastg.aus Darlehen 3
{DM/Monatl:0

Dauer d.Zinsbelastg.aus
Darlehen 3 [Monatel: O

monatl.Kaltmiete [(DMJl.. ...
: 875

Dauer d.Mieteinnahmen(Monl
02

Gebaeudeabschreibungbetrag
[DMI 2180000

Abschreibesatz [4],..scasa
3=

Ausgabens:

Steuerl.Ansatz =
13406.25 DM

Kinftig wirde der ansatzbetrag nur 11712.48
DM ausmachen, wenn weder Mieterhthung noch
der Wegfall der Zwischenfinanzierung ein-
treten. Jedoch mub +fir Jjede Monatsanzahl
"12* eingegeben werden.
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FIN=-10

10
20
30
40
S0
&0
70
80
S0
100
110
120
240
310
330
340

350
360
370
380
390
400
410

420

430

440

4350

3

*FIN-10
"STEUERLICHER ANSATZ AUS
*VERMIETUNG U.VERPACHTUNG

WAIT O:CLS
PRINT M====s=cc=mcoc==ccsmacem===Y 5
PRINT "Steuerlicher Ansatz aus s

FRINT "Vermietung und Yerpachtung'g
PRINT '"=========cmc=s=mom=o==o—m—===m===" 5
IF ASC (INKEY$ )<>13G0TO 110

CLS

RESTORE

READ N

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT O:FPRINT :PRINT :PRINT "weitere

Berechnungen [J/N1 End
e [ E ]I

QFE=INKEY%

IF @%="J"GOTO 10

IF Q%$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF @$="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN?>

KBUFF$ =S5TR% BA: INPUT "Zinsbelastg.a

us Darlehen 1 [DM/Monatl:";BA:RETURN

KBUFF$ =STR$ MA: INPUT "Dauer d.Zinsb
elastg.aus Darlehen 1 [Monatel: "
s MA: RETURN

KBUFF$ =STR$ BE: INPUT "Zinsbelastg.a

us Darlehen 2 [DM/Monatl: "; BE: RETURN

KBUFF$ =STR$ MB: INPUT "Dauer d.Zinsb
elastg.aus Darlehen 2 [Monatel: "
iMB: RETURN

KBUFF$ =STR$ BC: INFUT "Zinsbelastg.a
us Darlehen 3 [DM/Monatl: "3 BC: RETURN
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460 KBUFF$% =STR$ MC: INPUT "Dauer d.Zinsb
elastg. aus Darlehen 3 [Monatel: "
i MC: RETURN

470 KBUFF% =STR$ M: INPUT "monatl.Kaltmie
te [DMJ....2"3M:RETURN

480 KBUFF% =8TR$ MM: INPUT "Dauer d.Miete
innahmenC[Monl";MM: RETURN

490 KBUFF% =S5TR% A: INPUT "Gebaeudeabschr
eibungbetrag [DM]1 :"3A:RETURN

900 KBUFF% =STR% AP: INPUT "Abschreibesat
z2 Edsemmenw : "3 AP: RETURN

700 *<BERECHNUNGEN?>

710 SA=(BAXMA+BBXMB+BCXMC) -MXMM+AXAP/ 100
: RETURN

800 *<{AUSGABE>
810 PRINT :PRINT "Steuerl.Ansatz =":WAIT

:PRINT INT (SA%100+.5)/100;" DM":RE

TURN
1000 *Programmtitel
1010 DATA 12,410,420,430,440,450,460,470,

480, 490,500,710,810

<1253 bytes >

FIRN—211

EHEerechnung der Eigern—
amtei le am der Gesamt—
—athlog. i mer Wohmnuoumnoags—

i gent i amergemeaeinsachaft

Mit diesem Programm kann man die Anteile
der einzelnen Miteigentimer berechnen, die
aus einer Gesamtrahlung bestehen.
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Beispiel:

Filr Ausbesserungsarbelten erhalt die Woh-
nungseigentimergesel lschatt einen Kosten-—
varanschlag in Hohe von 16000 DM,

Der Eigentumsanteil betragt fur die Klein-
ste Wohnung 61/1000 und fir die grobte
11271000,

Zur Berechnung der Einzelantellshetrage
benutzen Sie den Programmteil 1 .
Eingaben:

Gesamtbetrag [DMl...cien..

: 16000
Eigentumsantei1l [1000stel]
t61 ‘f.d.kleinste WE:

Ausgaben:
Eigenanteil =

Nun wird dieselbe Berechnung nochmals fur
die grofite Wohnung durchgefihrt.

Eingaben:
Gesamtbetrag (DMJ.....uu..
116000 <ENTER>
Eigentumsanteil [1000stel ]
:112 <f.d.grifite WE >
Ausgaben:
Eigenanteil =
1792 DM s SRS

Nun miéchten Sie feststellen, ob Sie in der
Lage waren, die hiheren Kosten zu berah—
len, um das teuere und qualitativ bessere
Angebot in Hihe von 19000 DM in Anspruch
zu nehmen, wenn fir die gréfere Wohnung
bereits ein Anteil von 2100 DM vorhanden
ist.

Dazu benutzen Sie den Frogrammteil 2 .
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Eingaben:
Eigenanteil [DMl...c.cuwu..

12100

Eigentumsanteil [1000stel]

§112

<LENTER>

Ausgaben:
Gesamtbetrag =
18750 DM

Diesem Betrag kinmnten Sie max. finanzie-

e,

wenn Sie auf eine Sonderumlage ver-

zichten wollen.

FIN-11

10
20
30
40
S50
&0
70
80
0
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200

210
220
230
240

"FIN-11

> BERECHNUNG DES EIGENANTEILS
*A.D.GESAMTZAHLUNG EINER

? WOHNUNGSE IGENTUEMERGEME INSCHAF T
WAIT O:CLS

PRINT "Berechg.d.Eigenanteils an ";
FPRINT "d.Gesamtzahlung einer Woh-";

PRINT "nungseigentuemergemeinsch."s

PRINT "========================== :
IF ASC (INKEY$ )<>13GOTO 110

CLs
ERASE DA% ():DIM DA%(0) %78

MA=2:REM MAX.FORMELANZAHL

INPUT "{Formel-Nr.} [ENTERJ:"j3;MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1LET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen

: L JF 3JEx3"
GCURSOR 96,23:GPRINT "04067F0&604"

GCURSOR 114,23:6GPRINT "10307F3010"

LINE (0,23)-(155,31),X,,BF
RESTORE (1000+MX%10):CURSOR 0, 0:FOR

I=1T0O 2&6:PRINT " "stNEXT I
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250
255

260
270

280
290

300
310

320
330
340

350
360
370
380
390
400
410

420
430
700
710
720

800
810

820

1000
1010

READ DA% (0) :CURSOR O,0:PRINT DA% (Q)

CURSOR 24,3:1IF MX<10THEN PRINT " "3S
TR% MXELSE PRINT STR% MX

A%=INKEY$

IF ASC (B$)=11LET MX=MX-1:1IF MX<1LET
MX=MA

IF ASC (G%)=1160TO 240

IF ASC (G%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

IF ASC (Q%)=10G0OTO 240

IF ASC (G%)=42THEN CLS :READ N:G6O0TO

330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere

Berechnungen [J/N1] End

e CLE Iv

A$=INKEY%

IF G$="J"GOTO 10

IF G@%$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :END

GO0TO 350

*<EINGABEN}>

KBUFF% =S5TR$ EA: INFUT "Eigenanteil L

DMl......sus.2"3EA:RETURN

KBUFF¢ =STR$% GB: INFPUT "Gesamtbetrag
[DMJ...ueueaaz"36GB:RETURN

KBUFF$ =STR$ ET: INPUT "Eigentumsante
il [1000stell: ";ET:RETURN

* <BERECHNUNGEN >

EA=GB/1000%ET: RETURN

GB=EA¥%1000/ET: RETURN

*{AUSGABE >

PRINT :PRINT "Eigenanteil =":WAIT :F
RINT INT (EAX100+.5) /1003 " DM": RETUR
N

FPRINT :PRINT "Gesamtbetrag =":WAIT :

PRINT INT (GBX100+.5) /1003 " DM":RETU
RN

‘Programmtitel
DATA "Berechnung d.Eigenanteils",4,4

20,430,710,810
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1020 DATA "Berechnung d.Gesamtbetrags", 4,
410,430,720,820

<1460 bytes >

FInN—122

Remndite ~wom
HFapitalamlagsenm

Mit diesem Frogramm kann man die tatsach-
lichen effektiven Renditen verschiedener
am Markt angebotener Fapliere bereaechnen.

RBergspiel:
Fiir eine Sparanlage liegen Ihnen 2 Angebo-
te vor:

a) b)
Nominalzins: (Tl A et
Ausgabekurs: 102 %4 103. 9%
Gebilhrensatz: 2 % 1%
Restlaufzeit: 48 Monate 72 Monate

Zur Ermittlung der Rendite geben Sie fol-
gende Werte ein:

Eingaben:
Nominalzins [% pa@cadecas.s
6.5
Ausgabekurs [Z1. .. ccesanns
102
Gebuehr [4)...cunaaean ceaas
12
Laufzeit [Mon.J.e.eaaeenns
148
Ausgabens

Rendite =

D.29 %
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Fiir das Z.Angebot wird diese EBerechnung
nochmals durchgefihrt.
Eingaben:
Nominalzins [4 p.asloccaw.
7
Ausgabekurs [Z4lciasacanasn
:103.5
Gebuehtr [Ll...uciccanasaonsas
|
Laufzeit [Mon.Jeceewoneannn
272

Ausgaben:

Rendite =

5.95 %

FIN-12

10 7

20 *FIN-12

30 *RENDITE VON

40 *KAPITALANLAGEN

30 ?

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT "===============c===z========'"}

80 PRINT "Rendite von Kapitalanlagen";

90 PRINT "=========z=======zz========='"}
100 PRINT "=========================="" H

110 IF ASC (INKEY$ )<>13G0TO 110

120 CLS

240 RESTORE

310 READ N

330 FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

340 WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e¥ILEES 3¢

350 Q$=INKEY%

360 IF Q%$="J"GOTO 10

370 IF G%="N"LDAD "X:AUTORUN" R

380 IF Q%$="E"CLS :END

390 GOTO 350

400 *<EINGABEN>
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410 KBUFF$ =8TR$ ZI:INPUT "Nominalzins [
% Pad@cliaaeaa2"3ZI:RETURN

420 KBUFF$ =5TR%$ KU: INPUT "Ausgabekurs L[
Z)ecunavenannat"3KUsRETURN

430 KBUFF$ =STR$ GE: INPUT "Gebuehr [%]..
casenensssvest"§6E:RETURN

440 KBUFF$ =STR$ LZ:INPUT "Laufzeit [Mon

700 *<{BERECHNUNGEN>
710 RE=((ZI%100)/ (KU+GE))+((100-(KU+GE))

%¥12) /LZ: RETURN
800 *<AUSGAEBE>
810 FRINT :PRINT "Rendite =":WAIT zPRINT
INT (REX100+.5)/1003" %Z":RETURN
1000 *Programmtitel
1010 DATA 6,410,420,430,440,710,810

<816 bytes >

FIRM=—13

Gesamtrendi te aus
mehrerenrn Kapital-—
armnl agen

Mit diesem Programm haben Sie die mdglich—
keit die Gesamtrendite in DM von bzg zu 9
verschiedenen Kapitalanlagen zu ermitteln.

Beispiel: '
Ein Anleger michte wissen, wie hoch die
Einkiinfte aus folgenden Kapitalanlagen
sind:

1.: 28000 DM zu 4.5 %4

2.3 45000 DM zu 5.25%

J.1 60000 DM zu &.25%

Sie bentzen dieses Frogramm mit folgenden
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Eingaben:
Kapitalanlagebetrag
: 25000

Zinsertrag aus Kap.
:4.5
Kapitalanlagebetrag
: 45000

Zinsertrag aus Kap.
25.25
Kapitalanlagebetrag
: 60000

Zinsertrag aus Kap.
16.25

Kapitalanlagebetrag
:0
Zinsertrag aus Kap.
:0

Kapitalanlagebetrag
:0

Zinsertrag aus Kap.
: 0

Ausgaben:
Gesamtrendite =
7237.50 DM

FIN-13

10 *
20 ’FIN-13

1 [DM1

1 (%1

2 CDM3]

2 L4l

I IDMI

3 %]

4 CDM1

4 L4]

S CDMI

S %41

30 *GESAMTRENDITE AUS

S0
60 WAIT 0:CLS

40 *MEHREREN KAPITALANLAGEN

70 PRINT “"================c=z=o=s=sS===S "3

80 PRINT "Gesamtrendite aus mehreren'j;

90 PRINT “"Kapitalanlagen
100 PRINT "=========================="3

110 IF ASC (INKEY$ )<>»>13G0OTO 110

120 CLS
240 RESTORE
310 READ N
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330
340

350
360
370
380
390
400
410

420

440

4350

460

470

480

490

S00

700
710

800
810

1000
1010

<1152

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT 0:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E 1"

A$=INKEY%

IF @%="J"6GOTO 10

IF @%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN?>

KBUFF$ =8TR$ Kl:INFPUT "Kapitalanlage
betrag 1 [DMJ1:"3;K1:RETURN

KBUFF$ =STR$ Z1:INPUT "Zinsertrag au
s Kap. 1 [%4] =2"3Z1:RETURN

KBUFF$ =5TR%$ K2: INPUT "Kapitalanlage
betrag 2 [DM]1:"3;K2:RETURN

KBUFF$ =8TR$ Z2: INPUT "Zinsertrag au
s Kap. 2 [%Z4] :"3Z2:RETURN

KBUFF$ =8TR% K3: INPUT "Kapitalanlage
betrag 3 [DMIJ:"3;K3:RETURN

KBUFF$ =STR$ Z3:INPUT "Zinsertrag au
s Kap. 3 [%Z]1 :"3Z3:RETURN

KBUFF$ =STR$ K4:INPUT "Kapitalanlage
betrag 4 [DMI1:"3;K4:RETURN

KBUFF$ =STR% Z4:INPUT "Zinsertrag au
s Kap. 4 [%Z] :"3Z4:RETURN

KBUFF$ =STR%$ KS:INPUT "Kapitalanlage
betrag 5 [DMJ1:"3;KS5: RETURN

KBUFF$ =STR$ ZS5:INPUT "Zinsertrag au
s Kap. 5 [%4] :"3ZS:RETURN

* < BERECHNUNGEN >
RE=(K1%Z1+K2XZ2+K3IXZ3+K4XZ4+KSXZ3) /1
Q0:RETURN

*<AUSGABE >
FRINT :PRINT "Gesamtrendite =":WAIT

:PRINT INT (REX100+.5)/1003;" DM":RET

URN
*Programmtitel
DATA 12,410,420,430,440,450,460,470,

480, 490, 500,710,810

bytes >

61
Do not sale !



FIR—1%5

Dur-chschmnidittsrermd 1 e
irm T aus voargemnanmnmiterm
FKapitalanmnl agesm

Mit diesem Programm kanmn man die Durch-—
schnittsrendite in 4 aus bis zu O Kapital-
anlagen berechnen sowie die Hohe s2ines

Einzelertrages bei vorgegebenen Renditen-
ziel.

Beispiel:
Hierfir benutzen wir die Werte aus dem
vorangegangenen Kapitel.

Nun wollen Sie die Durchschnittsrendite
aus diesen 3 Kapitalanlagen ermitteln.

Sie benutzen dazu den Programmteil 1
Eingaben:

Kapitalanlagebetrag 1 [DM]

: 25000 “ENTER>
Ertrag aus Kap.Anl.1i ([DM]
:4.5/100%25000 [=1125]
Kapitalanlagebetrag 2 [DMI

: 45000 <ENTER>
Ertrag aus Kap.Anl.2 [DMI
$15.25/7100%45000 [=2362.51
Kapitalanlagebetrag 3 L[DM]

: 60000

Ertrag aus Kap.Anl.3 ([DM]
16.25/100%60000 [=37501
Kgpitalanlagebetrag 4 [DM3
Egtrag aus Kap.Anl.4 [DM1]

Kapitalanlagebetrag S [DM1]
HES

Ertrag aus Kap.Anl.S [DM1
20
Ausgaben:
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Durchschnittsrendite =
5.57 %

Num erwarten Sie aber mind. eine Durch-
schrnittsrendite von 6.5 % und mdchten da-~
wissen, wie hoch der Ertrag aus der
60000-DM-Anl age (Anlage Nr.3) sein muf.

Hierzu benutzen Sie den Frogrammteil 4 .

Eingaben:

Durchschnittsrendite [%4]..

16,9
<samtliche weiteren Eingaben >
<konnen mittels <ENTER> be- >
<etdtigt werden. >

Ausgaben:

Ertrag aus Kap.Anl.3 =

49462.30 DM

Das bedeutet, daf Sie bei der Anlage I ei-
nen Gewinn von (4962.50/60000%100) = 8.27%
erzielen mifften, um an die gewinschte
Durchesehmnittsrendite zu gelangen.

FIN-14

10 *

20 FIN-14

30 *DURCHSCHNITTSRENDITE IN %4

40 *AUS VORGENANNTEN KAPITALANLAGEN
50 *

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT "Durchschnittsrendite [%4]
80 PRINT "aus vorgenannten Kapital-

90 PRINT "anlagen [FIN-131";
100 PRINT '==============s============' 8
110 IF ASC (INKEY% )<>136G0OTO 110
120 CLS

130 ERASE DA% ():DIM DA$(0O) %78
140 MA=6:REM MAX.FORMELANZAHL

150
160 INPUT "<{Formel-Nr.> C[ENTERJ:"j3;MX
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170
180
190
200

210
220
230
240

250
235

260
270

280
290

300
310

320
330
340

350
360
370
380
390
400
410

420

430

440

IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1LET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
LGS 3 AEEIN

GCURSOR 94,23:GPRINT "04067F0604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX%10):CURSOR 0,0:FOR

I=1TO 26:PRINT " "3 :NEXT I

READ DA% (0):CURSOR 0,0:PRINT DA% (0Q)
CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "3S
TR$ MXELSE PRINT STR$ MX

QE=INKEY$

IF ASC (G%)=11LET MX=MX-1:IF MX<ILET
MX=MA

IF ASC (Q%)=1160TO 240

IF ASC (O%)=10LET MX=MX+1:2IF MX>MALE
T MX=1

IF ASC (O%)=10G0OTO 240

IF ASC (@%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E 1"

G$=INKEY%

IF Q%$="J"GOTO 10

IF @$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF @%$="E"CLS :END

GOTO 350

> <EINGABEN>

KBUFF$ =STR%$ K1:INPUT "Kapitalanlage
betrag 1 CDMI1:"3;K1: RETURN

KBUFF$ =STR$ G1l:INPUT "Ertrag aus Ka
P-Anl.1 [DMJ:";G1:RETURN

KBUFF$ =STR$ K2: INPUT "Kapitalanlage
betrag 2 [DM]1: "3 K2: RETURN

KBUFF$ =STR$ G2: INPUT "Ertrag aus Ka
P-Anl.2 [DMJ:"3;G2:RETURN
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430

460

470

480

490

510

700
710

720

730

740

750

760

800

810

820

830

840

KBUFF$ =STR$ K3: INPUT "Kapitalanlage
betrag 3 [DMI1:";K3I:RETURN

KBUFF$ =STR$ G3: INPUT "Ertrag aus Ka
p-ANl1.3 [DMJ1:"3;G3:RETURN

KBUFF$ =STR$ K4:INPUT "Kapitalanlage
betrag 4 [DMI1:"3;K4:RETURN

KEBUFF$ =STR% G4: INPUT "Ertrag aus Ka
p.Anl.4 [DMJ1:"3;G4:RETURN

KBUFF% =STR$ KS: INPUT "Kapitalanlage
betrag 5 [DMI1:"3;KS:RETURN

KBUFF$ =STR% G5: INPUT "Ertrag aus Ka
p-Anl.S [DMJ:";GS:RETURN

KBUFF$ =STR$ RE:INPUT "Durchschnitts
rendite [%J..:"3;RE:RETURN

? <BERECHNUNGEN?>

RE= (G1+G2+63+64+G65) / (K1+K2+K3+K4+K3)
¥100: RETURN

G1=(REX (K1+K2+K3+K4+K5) /100) — (G2+63+
G4+G5) : RETURN

G2=(REX (K1+K2+K3+K4+KS) /100) - (B1+63+
G4+G5) : RETURN

G3=(REX (K1+K2+K3+K4+KS5) /100) - (G1+62+
G4+65) : RETURN

G4= (REX (K1+K2+K3+K4+K5) /100) - (G1+G2+

G3+65) : RETURN

G4= (REX (K1+K2+K3+K4+KS5) /100) - (G1+G2Z+
G3+64) : RETURN

"< AUSGARE >

PRINT :PRINT "Durchschnittsrendite =
" WAIT :PRINT INT (REX100+.5) /1003 "
%"+ RETURN

PRINT :PRINT "Ertrag aus Kap.Anl.1l =
"sWAIT :PRINT INT (G1%100+.5) /1003 "

DM" : RETURN

PRINT :PRINT "Ertrag aus Kap.Anl.2Z =
"y WAIT :PRINT INT (G2%100+.5)/1003"
DM" s RETURN

PRINT :PRINT "Ertrag aus Kap.Anl.3 =
"sWAIT :PRINT INT (G3%100+.5)/1003"

DM" : RETURN
PRINT :PRINT "Ertrag aus Kap.Anl.4 =
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860

1000
1010

1011
1020
1021
1030
1031
1040
1041
1050
1051
1060

1061

<2872

":WAIT :PRINT INT (G4%100+.5)/1003"

DM" : RETURN

PRINT :FRINT "Ertrag aus Kap.Anl.S =
":WAIT :PRINT INT (GS5%100+.5)/1003"

DM" : RETURN

*Programmtitel

DATA "Ermittlung der Durch- schn
ittrendite",12

DATA 410,420,430,440,450,460,470,480
»490,500,710,810

DATA "Ermittlung des Ertrages aus

Kap.Anl.1",12

DATA 510,410,430,440,450,460,470,480
+ 490,500,720,820

DATA "Ermittlung des Ertrages aus

Kap.Anl.2",12

DATA 510,410,420,430,450,460,470,480
+490,500,730,830

DATA "Ermittlung des Ertrages aus

Kap.Anl.3",12

DATA 510,410,420,430,440,450,470,480
1 490,500,740,840

DATA "Ermittlung des Ertrages aus

Kap.Anl.4",12

DATA 510,410,420,430,440,450,460,470
» 490,500,750, 850

DATA "Ermittlung des Ertrages aus

Kap.Anl.5",12

DATA 510,410,420,430,440,450,460,470
s 480, 490,760,860

bytes >
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XN

Eer-echmnumg des Eim—
Zahl uwunmngsbhhetrages =
Fausparmr-ver-trag—
Err-hOhonrmnc

Mit dem Frogrammteil 1 kann man den Ein-
zahlungsbetrag ermitteln, um eine ange-
sparte Bausparsumme auf eine gewinschte
zu erhdhen.

Mit dem Frogrammteil 2 kann man die auf-
grund einer bekannten Einzahlung entstan-
dene erhthte Bausparsumme berechnen.

EBeigpiel:

Sie haben einen Bausparvertrag Uber S0000
DM bereits mit 28530 DM angespart. Diesen
mochten Sie nun auf 80000 DM erhdhen, wo-
bei nach der Erhtéhung ein Anspargrad von
40 % erreicht sein soll.

Sie benutzen den Programmteil 1 .
Eingaben:
Anfangsbausparsumme [DMI..

: S0000

Endbausparsumme [DMI..

: BO0OO
Anspargrad zur Anfangs-
bausparsumme [%4J.ceasaosns

2 28530/50000%100 {=57.021]
Anspargrad zur End-
bausparsumme [(4Zl..ceccansn

t40
Abschlusshebuehr von der
Erhoehungssumme [(Z).caewen
21.9
Ausgaben:
Einzahlungsbetrag =

I920 DM
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Sie mikten alsoc 39220 DM einzahlen.

Nun mdchten Sie Jedoch 8000 DM einzahlen
und wissen, wie hoch dann die neus Bau-
sparsumme wird.

Sie benutzen dazu den Frogrammteil 2 .
Eingaben:

Einzahlungsbetrag zur Bau-
sparvertragerhoehung [DMI]

: 8000
<samtliche weitere Eingaben >
<{konnen mittels <ENTER> >
<durchgetastet werden. >
Ausgaben:

Endbausparsumme =
89831.33 DM

FIN-15

10 2
20 *FIN-15
30 *BERECHNUNG DES EINZAHLUNGSBETRAGES

40 *ZUR BAUSFARVERTRAG-ERHOEHUNG
S0 ¢

&0 WAIT 0:CLS
70 PRINT "Berechnung d. Einzahlungs—"3

80 PRINT "betrages zur Bauspar-— "3
90 PRINT "vertrag-Erhoehung "
100 PRINT "==============c=zc=oz—m—m—===" 5

110 IF ASC (INKEY$ )<>»13G0OTO 110
120 CLS

130 ERASE DA% ():DIM DA%(0) %78

i;g MA=2: REM MAX . FORMELANZAHL

160 INPUT "{Formel-Nr.?> CENTERJ: "3 MX

170 IF MX>MALET MX=MA

180 IF MX<1LET MX=1

190 2

200 CLS :CURSOR 0,3:FRINT "Bitte waehlen
'L JC 1C%xav

210 GCURSDR 96,23:GFRINT "040&47F0&604"
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220
230
240

250
255

260
270

280
290

300
310

320
330
340

350
360
370
380
390
400
410

420

440

450

GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"

LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX%10):CURSOR 0,0:FOR
I=1TO 26:PRINT " "s:NEXT I

READ DA% (0) :CURSOR 0,0:PRINT. DA%(0)

CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "3S8
TR$ MXELSE PRINT STR% MX

B$=INKEY%

IF ASC (@%)=11LET MX=MX-1:IF MX<ILET
MX=MA

IF ASC (G@%)=1160TO 240

IF ASC (@%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

IF ASC (0%)=1060TO 240

IF ASC (Q%$)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT Q:PRINT :PRINT :PRINT "weitere

Berechnungen [J/N1] End
e [ EJI"

AE=INKEYS$

IF G%="J"GOTO 10

IF @%$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF @%="E"CLS :END

GOTO 350

*<{EINGABEN?>

KBUFF$ =STR$ B1l:INPUT "Anfangsbauspa
rsumme [DMJ..:"3;B1l1:RETURN

KBUFF$ =8TR$ B2: INPUT " Endbauspa
resumme [DM1..:"3;B2:RETURN

KBUFF$ =STR$ Al:INPUT "Anspargrad zu
r Anfangs-— bausparsumme [ZJ.ccevse
««=2"3A1:RETURN

KBUFF$ =STR$ A2: INPUT "Anspargrad zu
r End- bausparsumme [ZJ.ceauas
« .t "3A2: RETURN

KBUFF$ =STR$ GE:INPUT "Abschlussgebu
ehr von der Erhoehungssumme [Z]....
«»e2"3GE:RETURN
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460 KBUFF$ =STR% EZ:INPUT "Einzahlungsbe

trag zur Bau-sparvertragerhoehung [D
M1 :"3EZ:RETURN
700 *<BERECHNUNGEN >

710 EZ=(B2% (GE+A2)-B1% (GE+A1)) /100: RETUR
N

720 B2=(100X%EZ+B1¥ (GE+A1)) / (GE+A2) : RETUR
N

800 *<{AUSGABE?>

810 PRINT :PRINT "Einzahlungsbetrag =":W
AIT :PRINT INT (EZ%100+.5)/1003" DM"
:RETURN

820 PRINT :PRINT "Endbausparsumme =":WAI
T :PRINT INT (B2%100+.5)/1003;" DM":R
ETURN

1000 ’Programmtitel

1010 DATA "Berechnung des Einzah- lung
sbetrages",7,410,420,430,440,450,710
s 810

1020 DATA "Ermittlung des erhoehten Baus

parvertragssumme",7,460,410,430, 440,
430

1021 DATA 720,820

<1800 bytes »

FIMN—1&

Rechmnungs—Brutto—
Netto—Retrage mit

FﬂﬁJESt:, Rabatt u.Skomnto
Cim %2>

LA =

Mit diesem Frogramm lassen sich Rechnunge-=

endbetrige unter Bericksichtigung ven Ra-

batten, MwSt. und Skonti iberprifen.
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Beispiel:

Sie kaufen einen Artikel beim GroBfhandel
fFur 1023 DM netto und vereinbaren einen
Rabatt von 6.5% und 2%-igem Skonto.

Die Rechnung wiell einen Betrag von 1092.55
DM aus.

Nun benutzen Sie dieses FProgramm.
Eingaben: ‘

Nettobetrag [DMIl.cueenesncn
11025

Kabatt LhAlcs o s swman aweses
56415

Mehrwertsteuer [4A)..ccceean
214

Skento Lhlsesssaansssid wilas
:0

Ausgaben:
Rechnungsbetrag =
1092.55 DM

Die Rechnung ist also in Ordnung.
Num tasten Sie mittels <ENTER> die gesamte
Berechnung nochmals durch und geben aller-—
dings ein:
Skonto [4Jeecieacncnvannae
2
Ausgaben:
Rechnungsbetrag =
1070.70 DM

Diesen Betrag miissen Sie also zahlen, wenn

Sie die 2% Skonto in Abzug gebracht haben.

FIN=16&

10 7

20 *FIN-16

30 *RECHNUNGS-BRUTTO- U.NETTO-

40 *BETRAEGE MIT MWST, RABATT U.SKONTO

L7431
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S0
&0
70
80
[0
100
110
120
240
310
330
340

350
360
370
380
390
400
410

420

430

440

700
710

800
810

1000
1010

WAIT 0:CLS

PRINT "Rechnungs-Brutto— u.Netto-"
PRINT "Betraege m.MwSt, Rabatt u."
PRINT "Skonto in % "
PRINT '"==m=====c=ccm=omscss=m=m========" -
IF ASC (INKEY% )< >13G0OTO 110

CLS

RESTORE

READ N

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N3 End
€. L E Jv

G$=INKEY%

IF G$="J"GOTO 10

IF Q$="N"LDAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :END

\E wE we

GOTO 350

*<EINGABEN>

KBUFF$ =STR$ NE:INFUT "Nettobetrag [
DM]..........:";NE:RETURN

KBUFF$ =STR$ RA: INFUT "Rabatt [%1...
"rrsesnssanasd"3RAIRETURN
KBUFF$ =STR$ MW: INFUT "Mehrwertsteue
rlZl........ 2" s MW: RETURN
KBUFF$ =STR$ SK:INPUT "Skonto [%J1...

IIIIIII.'.Il.:'l;SK=RETURN
* <BERECHNUNGEN >

RG=NEX (1-RA/100) % (1+MW/100) X (1-8K/10
0) :RETURN

* <AUSGABE >
PRINT :PRINT "Rechnungsbetrag =":WA

IT :PRINT INT (RGX100+.5)/100;" DM":
RETURN

’Programmtitel
DATA 6,410,420,430,440,710,810

<860 bytes >
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FIR=—1"77

Eerechrnunmng des
Skomnto—DM—EBetrages

Mit diesem Programm k8nnen Sie den Betrag
in DM des Skontos einer Rechnung ermit-
telin.

Beispiel:
(Entnehmen Sie die vorgegebenen Werte bit-
te den nachfolgenden Eingaben.)

Frogrammbenutzung:
Eingabens
Bruttobetrag [(DMl.i.eueaans

1975

Mehrwertsteuver [Zle.eeassae
: 14

Skonto [%leeeesaccennansna
s 2

Ausgaben:
Skonto-Betrag =
17.11 DM

FIN=17

10 °

20 *FIN-17

30 *BERECHNUNG DES SKONTO-
40 *DM-EBETRAGES

50

60 WAIT 0Q:CLS

70 PRINT V==smmmmossmssssssssmmmm=m== =";
80 PRINT "Berechnung des s
90 PRINT "Skonto-DM-BRetrages "
100 PRINT "==========================“;
110 IF ASC (INKEY% )<>136G0TO 110

120 CLS

240 RESTORE
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310 READ N

330 FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT 1

340 WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/NI] End
e i EVI™

350 A$=INKEY%

360 IF Q%="J"6G0OTO 10

I70 IF Q%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

380 IF Q%="E"CLS :END

390 GOTO 350

400 *<EINGABEN>

410 KBUFF$ =STR$ BR: INPUT "Bruttobetrag
[DMl..seeess=3"3BR:RETURN

420 KBUFF$ =STR$ MW: INPUT "Mehrwertsteue

r [Z4J)eceeeest" s MW::RETURN
430 KBUFF$% =STR$%$ SK:INPUT "Skonto [%4]...
lII.IIIIIl.l.:'.;SK=RETURN

700 ? <{BERECHNUNGEN:>

710 SB=BR/ (1+MW/100) ¥SK/100: RETURN
800 *<{AUSGABE>

810 PRINT :PRINT "Skonto-Betrag =":WAIT

:PRINT INT (SBX100+.5)/1003" DM":RET
URN

1000 ’Programmtitel
1010 DATA 5,410,420,430,710,810

<758 bytes >

FIN—1s

EBeer-eec:r1r1L4r1q; des
MwSt . —DM—EBetr-agses

Mit diesem Programm kénnen Sie den Eetrag

in DM der MwSt. einer Rechnung ermit-
teln.

BReispiel:
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(Entnehmen Sie die vorgegebenen Werte bit-

te den nachfolgenden Eingaben.!

Frogrammbenutzung:
Eingaben:
Bruttobetrag [DMI. . caeanus
1975
Mahrwertsteuer [4liceccunn
114
Ausgaben:
MwSt . —~Betrag =

119.74 DM

FIN=18

10 7

20 *FIN-18

30 *BERECHNUNG DES MWST.-
40 *DM-BETRAGES

S50 °

&0 WAIT 0:CLS

70 PRINT '"==s=s============ e e e i

80 PRINT "Berechnung des
20 PRINT "MwSt. -DM-Betrages

100 PRINT "==s=s========

110 IF ASC (INKEY% )<>13G0OTO 110
120 CLS

240 RESTORE

310 READ N

330 FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

340 WAIT O0:PRINT :PRINT :PRINT "weitere

Berechnungen L[J/NI]
e [ E 1"
350 A%=INKEY%$
360 IF Q#%="J"6GOTO 10
370 IF @%$="N"LOAD "X:AUTORUN",R
380 IF Q%="E"CLS :END
390 GOTO 350
400 ?*<EINGABEN:>

End

410 KBUFF$ =STR$ BR:INPUT "Bruttobetrag

CDMI...cxs .«s2"3BR:RETURN
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420 KBUFF$ =STR% MW: INPUT "Mehrwertsteue
r [4)ecceccacast"3MW:RETURN

700 ?<BERECHNUNGEN?Z>

710 MB=BR-BR/ (1+MW/100) : RETURN

800 ’<{AUSGABE>

810 PRINT :PRINT "MwSt.—-Betrag =":WAIT :

PRINT INT (MB¥100+.5)/1003" DM":RETU
RN

1000 *Programmtitel
1010 DATA 4,410,420,710,810

<699 bytes >

FIRK=—1%

Berechmnung des
Rabatt—DM—EBetrages

Mit diesem Programm kénnen Sie den Betrag

in DM des Rabattes einer Rechnung ermit-
teln.

Beispiel:

(Entnehmen Sie die vorgegebenen Werte bit-—
te den nachfolgenden Eingaben.)

Programmbenutzung:
Eingaben:

Bruttobetrag [DM3.........
1975
Mehrwertsteuer [%]
t14

Rabatt [%31
t6.5
Ausgaben:
Rabatt-Retrag =
55.59 DM
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FIN-19

10

700
710
800
810

1000
1010

b

FIN-19

* BERECHNUNG DES RABATT-

’ DM-BETRAGES

WAIT 0:CLS

FRINT Y"====c========== ==..__=======";
FRINT "Berechnung des ¥
FRINT "Rabatt-DM-Betrages S
FRINT “==========================";
IF ASC (INKEY$ )<>13G0OTO 110

CLS

RESTORE

READ N

FOR I=1TO N:READ Z:G0OSUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E I

QE=INKEY%

IF @%="J"60OTO 10

IF @%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF G%="E"CLS :END

GOTO 350

*{EINGABEN?>

KBUFF$ =STR$ BR: INPUT "Bruttobetrag

[DMl..veeeas=:"3BR:RETURN

KBUFF$ =STR% MW: INPUT "Mehrwertsteue
r [%4).cceeanad"3MW:RETURN

KBUFF$ =STR$% RA: INPUT "Rabatt [Z4J1...
sesavecssnnssal"§RAIRETURN

* < BERECHNUNGEN?>

RB=BR/ (1+MW/100) ¥RA/100: RETURN

> {AUSGABE >

FRINT :PRINT "Rabatt-Betrag =":WAIT
:PRINT INT (RBX100+.5)/1003" DM":RET
URN

*Programmtitel
DATA 5,410,420,430,710,810

<758 bytes >
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FIN—20

Berechmnumng des Rest—
betrages bedi FPRtbbsach 1l &g -
=ahlurmnrg mit Skomto

Mit diesem Programm kann man die Hthe des
Restbetrages ermitteln, nachdem eine Ab-
schlagzahlung unter Bericksichtigung des
Skontos geleistet wurde.

Beispiel:
(Entnehmen Sie die vorgegebenen Werte bit-
te den nachfolgenden Eingaben.)

Programmbenutzung:
Eingaben:

Rechnungs—- (Brutto~)Betrag.
: 26500

Abschlagzahlung [DMl......
: 10000

Skonto [%1...
: 2

Ausgaben:

Restbetrag =
16295.92 DM

FIN=S0

10 7
20 ’FIN-20
30 *BERECHNUNG DES RESTBETRAGES

40 *BEI ABSCHLAGZAHLUNG MIT SKONTO
=20 7

60 WAIT 0O:CLS

70 PRINT "===========mc—sm—memomm=====ls
80 PRINT "Berechnung des Restbetrags"s
90 PRINT "bei Abschlagzahlg.m.Skonto"j
100 PRINT '"==m====c===mcmcmsmcmcmcmmmmmommmm==="
110 IF ASC (INKEY$ )<>»1360TO 110
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120 CLS

240 RESTORE

310 READ N

330 FOR I=1TO N:READ Z:G0SUB Z:NEXT I

340 WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N3J] End
e [ E 1"

IS0 A$=INKEY%

360 IF E%="J"GOTO 10

370 IF Q%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

380 IF Q%="E"CLS :END

390 60OTO 350

400 ?<EINGABEN>

410 KBUFF$% =5TR% RB:INPUT "Rechnungs-(Br
utto-)Betrag.:";RB:RETURN

420 KBUFF$ =5TR% AB: INPUT "Abschlagzahlu
ng [DMl......:"3AB:RETURN

4370 KBUFF$% =STR$ SK:INPUT "Skonto [%Z]...
csnensnessanai"§SKiRETURN

700 ?*<BERECHNUNGEN >

710 R=RB—-AB/ (1-SK/100) :RETURN

800 *<AUSGABE>

810 PRINT :PRINT "Restbetrag =":WAIT :FR
INT INT (RX100+.5)/1003" DM":RETURN

1000 *Programmtitel

1010 DATA S5,410,420,430,710,810

<773 bytes >

FIRN—1

Freiserhbhohbhurmng im
Eim==celharmncdsel
Cmi t ImfFlationsrrate?

Mit diesem Programm kann der Einzelhandler
schnell die Preise kalkulieren. Mit dem
Frogrammteil 2 kann er zudem die Freiser-—
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héhung (netto) ilberprifen.

Beispiel:
Gewinschte Preiserhihung 4.5%,
Inflationsrate 1.5%, MwSt. 147%.

Der alte Nettopreis eines Artikels betrug
28.30 DM.

Sie benutzen den Programmteil 1

Eingaben:

alter Nettopreis [(DMl....
11025

Preiserhoehung L[%4] (netto)

:4.5

Inflationsrate [4Z]..ccacaa

t1.S

Mehrwertsteuer [%1...
114

Ausgaben:

neuer Bruttopreis =
34.22 DM

Dieser neue Freis dirfte fir das kommends
Jahr aufgrund des Wettbewerbs nicht er-
zielbar sein. Hier wiare evtl. ein Freis
von 33.350 DM méglich.

Die daraus resultierende Freiserhéhung er=
mitteln Sie mit dem Programmteil 2 .
Eingaben:

neuer Bruttopreis [DMl....

:33.50
alter Nettopreis [DMl....
:28. 30 <ENTER>
Inflationsrate [%1........
1.5 <ENTER>
Mehrwertsteuer [%).....ocs
114 <ENTER>
Ausgaben:
Preiserhohung =
2.3 %
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FIN-21

10
20
30
40
S0
&0
70
80
20
100
110
120
130
140
150
160
170
180
1920
200

210
220
230
240

230
235

260
270

280
290

300
310

320

TFIN-21

"FREISERHOEHUNG IM EINZELHANDEL
(MIT INFLATIONSRATE)

WAIT 0:CLS

PRINT '"====sc=s=ssossm=cosssms=mo=o -
FRINT "Preiserhoehung im Einzel- ";
FRINT "handel (m.Inflationsrate) ";
PRINT '"=ss===sosssomcmc=css=ossss==== -
IF ASC (INKEY$ )<>13GOTO 110

CLSs

ERASE DA% ():DIM DA%(0) %78

MA=2: REM MAX.FORMELANZAHL

INPUT "{Formel-Nr.3} [ENTERIJ:"j;MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1LET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
' C 3C JCxa"

GCURSOR 96, 23:GPRINT "04067F0604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX) :CURSOR 0,0:FOR I=1

TO 26:PRINT " "3 aNEXT I

READ DA% (0) : CURSOR 0, 0:PRINT DA%(0)

CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "38S

TR$ MXELSE PRINT STR$ MX

Gs=INKEY%

IF ASC (@%)=11LET MX=MX-1:IF MX<ILET
MX=MA

IF ASC (@%)=11G0TO 240
IF ASC (Q@%$)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1
IF ASC (G%)=10G0TO 240
IF ASC (Q%)=42THEN CLS :READ N:GOTO

330
GOTO 260
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330
340

350
360
370
380
390
400
410
420
430

440

700
710

720

800
810
820
1000
1001

1002

1598

FOR I=1TO N:READ Z:G05SUB Z:NEXT I

WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E 1"
A$=INKEY%

IF Q%="J"GOTO 10
IF Q$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF @%="E"CLS :END

GOTO 350

*<{EINGABEN >

KBUFF$ =STR$ BR: INPUT "neuer Bruttop

reis [DMJ....:"3;BR:RETURN

KBUFF$ =STR$ NE: INPUT "alter Nettop
reis [DM]....:"3;NE:RETURN

KBUFF$ =STR$ EH: INPUT "Preiserhoehun
g [Z] (netto):";EH:RETURN

KBUFF$ =STR$ IN: INPUT "Inflationsrat
e [4)........2"3 IN:RETURN

KBUFF$ =STR$ MW: INFUT "Mehrwertsteue
F [Z)...senn2"sMW: RETURN

* <BERECHNUNGEN >

BR=NEX (1+EH/100) X (1+IN/100) X (1+MW/10
0) : RETURN

EH=(BR/NE/ (1+IN/100) / (1+MW/100) =1) %1
00: RETURN
*<AUSGABE >
PRINT :PRINT "neuer Bruttopreis =":W

AIT :PRINT INT (BR¥100+.5)/1003" DM"
tRETURN

PRINT :PRINT "Preiserhoehung =":WAIT

:PRINT INT (EHX100+.5)/1003" %":RET
URN

’Programmtitel

DATA "Ermittlg.d.neuen Bruttopr.",6,
420,430,440,450,710,810

DATA "Ermittlg.d.Preiserhoehung",b,4
10,420,440,450,720,820

bytes >
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FIiN—22

Freiliser-habhwrng i (T
Fimzaelhamdese1l {Eewi mm—
HEeriaocksichtigumnog ?

Mit diresem Pragramm kann sich der Einzel-
fandler einen schnellen Uberblick liber
Gewinn, Ein—= u. Verkautspreis verschaffen.

Beispiel:s
Der BE eines Artikels betrdgt 87.20 DM.
Der Gewinn soll bei 854 liegen.

Sie benutzen den Programmteil 1 .
Eingaben:
Einkaufspreis [DMI...coun.

1 87.20

Gewinmn L4less somns wos e s e
: 85

Mehrwertsteuwer (4A)..ic.coaas
=14

Ausgaben:
Verkaufspreis =
183.90 DM

Ein anderes Beigpiel:

Sie kaufen einen Artikel fir 446.920 DN und
kdnnen diesen fir 89.50 DM wiederverkaufen
und michten nun die Hohe des Gewinns er-—
mitteln.,

Dazu benutzen Sie den Programmteil 2 .
Eingaben:
Verkaufspreis [DMl......u

:89.50

Einkaufspreis [DMl........
144,90

Mehrwertsteuer [%4l.ccccaoas
114
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Ausgab
Gewinn
&7.4

FIN-22

10
20
30
40
20
&0
70
80
0
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200

210
220
230
240

250
255

260
270

280
290

en:

A

FIN-22
*PREISERHOEHUNG IM EINZELHANDEL
> (BEWINNBERUECKSICHT IGUNG)

Ed

WAIT 0:CLS

PRINT Ne==o=s=ssssss============="y
PRINT "Preiserhoehung im Einzel—- "j
PRINT "handel (Gewinnberuecksich.)";
PRINT N ==zoomoosssssss=sssss=ssms===== g

IF ASC (INKEY% )<>13G0OTO 110
CLS

ERASE DA%():DIM DA% (0) Xx78
MA=2:REM MAX.FORMELANZAHL

INPUT “"{Formel-Nr.> [ENTERI1:"j;MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1LET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
O ol |l T3

GCURSOR 96&,23:GPRINT "04067F0604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX) : CURSOR ©,0:FOR I=1

TO 26:PRINT " "5t NEXT 1

READ DA% (0): CURSOR 0,0:FPRINT DA% (O)
CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "3;S
TR$ MXELSE PRINT STR$ MX

O$=INKEY%

IF ASC (B%)=11LET MX=MX-1:IF MX<1LET
MX=MA

IF ASC (0%)=11G0TO 240

IF ASC (Q%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE
T MX=1
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300
3210

I20
330
340

350
360
370
380
390
400
410

420
430
440
700
710
720

800
810

IF ASC (G%)=10G0OTO 240

IF ASC (A%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT zFRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/NI] End
e [ E I"

Q$=INKEY%

IF Q%="J"6G0OTO 10

IF @%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :END

GOTO 350

?<EINGABEN>

KBUFF$ =STR$ VK:INPUT "Verkaufspreis
[DMlesaowswas"3VK:RETURN

KBUFF% =STR$ EK: INPUT "Einkaufspreis
CDMYa s wswnes : " :EK: RETURN

KBUFF$ =5STR%$ GE: INPUT "Gewinn [%J...
....... aw % ewe dgGESRETURN

KBUFF$ =STR$ MW: INFUT "Mehtrwertsteue

F [%)ecaonaesd"sMWzRETURN

? <BERECHNUNGEN >

VK=EKX (1+GE/100) % (1+MW/100) : RETURN

GE=(VK/EK/ (1+MW/100)—-1) %100: RETURN

*{AUSGABE >
PRINT :PRINT "Verkaufspreis =":WAIT
tPRINT INT (VKX100+.35)/1003" DM":RET

URN
PRINT :FRINT "Gewinn =":WAIT :PRINT

INT (GE%X100+.5)/100;3" %Z":RETURN

"Programmtitel

DATA "Ermittlg.d.Verkaufspreises",5,
420,430,440,710,810

DATA "Ermittlg.d.Gewinnes",5,410,420
+ 440,720,820

bytes >
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FIRKh—=3=

Eer-rechmnurmg der =A==
[ Verkaufsprei se

Mit diesem Programm kann der Einzelhandler
schnell den Verkautspreis unter Berick-

sichtigung samtlicher Kosten in % vom Ein-
kaufswert kalkulieren.

Beispiel:
Wareneinkaufswert: 420000 DM

Fixkosten: Z360C DM (= 8%)
Lohnkosten: 63000 DM (=15%)
{(f.2 Verkauferinnen)
Mehrwertsteuer: 14 %
Finanzierungskosten: &.75 %4
12 Monate

Vertragskosten mit einer
Kreditkartenorganisation:
4.25 7% +MwSt.
(= 4,845 %)
Der Gewinn soll mit 60 % angesetzt werden.

Sie benutzen dazu den Programmteil 1 .
Eingaben:

Einkaufspreis [DMl....cu..
: 420000

FPixkoaten L%, e ubhs viw
: 8

Lohnkosten [%3]...
i B
Mehrwertsteuer [%3.
14

Zinsen auf Zwischenfinanz
L% p.a.1:6.75

Monate bis zum Verkauf...
:12
Kreditkartendisagio......
(%2 p.a.1:4.84S5

Gewinn (netto) [%41....

L]
a s a n e
*T e s n 9w e na
* % W e oewow
-
-
L]

“« a s =
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2 60

Ausgabens:

Verkaufspreis =
1064906 1F DM

Nun moéchten Sie Ihr Personal auf 3 Ver-
k&uferinnen erhohen (gleicher Lohn). Der
Lohnkostensatz steigt damit auf 22.5 % .

Sie benutzen wieder den Programmteil 1

und tasten dabei samtliche Eingabe mittels
“ENTER> durch, bis auf:

Lohnkosten [4J.cecenacenne

222.9

Ausgabens:

Vertaufspreis =

1124356.53 DM

Num kénnen Sie einen Verkaufspreis von
1080000 DM nicht dberschreiten. Um den da-—
durch verbleibenden Gewinn zu ermitteln,
fihren Sie nachfolgende Berechnung mit dem
Programmteil 2 durch:

TEingaben:

Verkaufspreis [(DMJ...cav..

2 1080000

Einkaufspreis [DMl........

s 4200060 <ENTER>
Fixkosten [%4li.cennnoacneos
=8 <ENTER =
Lohnkosten [%4]..cccnnncans
1 22.5 <ENTERX>
Mehrwertsteuer [Z4).seceaces
s 14 LENTER>
Zinzen auf Zwischenfinanz.
L4 peacleb.75 <ENTER>
Monate bis zum Verkauf....
s i ZENTER>
Freditkartendisagios.cae. .
(%4 p.a.l4.845 <ENTERZ>
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Ausgab
Gewinn
52.33

FIN=-23

10
20
30
40
S0
60
70
80
Q0
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200

210
220
230
240

250
255

260
270

280
290

ens:s

%

>

TFIN-23
* BERECHNUNG DER
EIN- U. VERKAUFSPREISE

WAIT 0:CLS

PRINT "======sc=sssssoosmososs=s==="g
PRINT "Berechnung der "3
PRINT "Ein— u. Verkaufspreise "3
PRINT '=========================="3}
IF ASC (INKEY$ )<>13G0OTO 110

CLSs
ERASE DA% ():DIM DA%(0) %78
MA=2:REM MAX.FORMELANZAHL

INFUT "{Formel-Nr.} [ENTERI:z"j3MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1ILET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
'L 3C JCk3v

GCURSOR 96,23:GPRINT "04067F0604"
BCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X, ,BF

RESTORE (1000+MX):CURSOR 0,0:FOR I=1

TO 26:PRINT " "3 :NEXT I

READ DA% (0):CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)
CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "38
TR$ MXELSE PRINT STR$ MX

QE=INKEY$

IF ASC (A@%)=11LET MX=MX-1:IF MX<1LET
MX=MA
IF ASC (@%)=11G0TO 240

IF ASC (G@%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE
T MX=1
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300
210

220

330
340

250
360
370
380
390
400
410
420
430
440
4350
460

470

480

490

700

710

720

800
810

IF ASC (Q%)=10G0TO 240

IF ASC (Q%)=42THEN CLS :READ N:GOTO

330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT O0:PRINT :PRINT :PRINT "weitere

Berechnungen L[J/N1] End

e [ E I

G%=INKEY%

IF Q$="J"60TO 10

IF @%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF @%$="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGARBEN >

KBUFF$ =S5TR%$ Vk:INPUT "Verkaufspreis
[DMJ.eecoanss"3VRKERETURN

KBUFF$ =STR$ EK:INPUT "Einkaufspreis
[DMl..cawess2"3EK:RETURN

KBUFF$ =STR$ FE:INPUT "Fixkosten [%3]
(¥)uomosmenensPSFESRETURN

KBUFF$ =STR$ LO:INPUT "Lohnkosten [%

1l (¥)eewweweaat"3LO:RETURN

KBUFF$ =STR$ MW: INPUT "Mehrwertsteue

F L% ceeceneas"3MWz:RETURN

KBUFF$ =STR$ ZI:INPUT "Zinsen auf Zw

ischenfinanz.[% p.a.l:"3;ZI:RETURN

KBUFF$ =STR$ MO: INPUT "Monate bis zu

m Verkauf....:"3MO:RETURN

KBUFF$ =STR$ CC:INPUT "Kreditkartend

isagiO.esseesa[% p.a.le";CC:RETURN

KBUFF$ =STR% GE: INPUT "Gewinn (netto

) [41eecucesat"3BE:RETURN

* < BERECHNUNGEN >

VK=EKX (1+FE/100) X (1+L0/100) X (1+MW/10

O)X(1+Z21/1200%MD) X (1+CC/100) X (1+GE/1

00) : RETURN

GE=(VK/EK/ (1+FE/100) / (1+L0O/100) / (1+M

W/7100) /7 (1+Z1/1200%M0) / (1+CC/100)-1) %

100: RETURN

* < AUSGABE >

FRINT :PRINT "Verkaufspreis =":WAIT
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:PRINT INT (VK%100+.5)/1003" DM":RET
URN

820 PRINT :PRINT "Gewinn =":WAIT :PRINT
INT (GE%X100+.5)/1003" %":RETURN

1000 *Programmtitel

1001 DATA "Ermittlg.d.Verkaufspreises", 10
1 420,430,440,450,460,470,480,490,710
;810

1002 DATA "Ermittlg.d.Gewinnes",10,410,42
0,430,440,450,460,470,480,720,820

<1886 bytes >

FIRR—=24

Froocemtuale Yeaer &rmnce—
Larmg (et — ko =l —
wear bhelcarmm it 3

Mit diesem Programm kann man ein wenig
Licht in den von der Wirtschast veroffent-
lichten Zahlen bringen.

(Siehe hierzu auch das niachste Kapitel.)

Folgende Angaben liegen Ihnen beispiels-
weise vor:

a) Fa.XYZ konnte den Umsatz von 42.6 Mio.
auf 57.2 Mio.DM in diesem Jahr stei-
gern.

Eine Tochtergesellschatt steligerte den
Umsatz in diesem Jahr um 24% auf 15
Mio.DM.

c) Ein Unternehmen plant die Belegschaft

von derzeit 270 Mitarbeitern um 15% zu
vergrifern.

b)
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zu a) benutzen Sie den Frogrammteil 1 .
Eingaben:
Neuwart [DMlesssan aesaaiass

£ 57.2 <Mioc.DM>
AltWwert EDMILacalse ddlateis siufs
142.6 <Mio.DM>

Ausgabens
Differenz =
34,27 %

zu b)) benutzen Sie den Frogrammteil 2 .
Eingaben:

Neuwert [DMl.iiaveananenas

i1S <{Mio.DM>
Differenz [%4)cccecacacncans

24

Ausgaben:

Altwert =
1Z2.1 DM <Mio.DM>

Zu c) benutzen Sie den Programmteil 3 .
Eingaben:
Altwert [DMJ.vvceevensnans
270 <{Mitarbeiter?>
Differans Ehleconssnnsnmess
£ 1S
Ausgaben:
Neuwert =
310.5 DM <{gemeint sind
natirlich
310 Mitarbei-
Wie man anhand dieser ter>
Beigpiele sieht, missen die
Werte nicht unbedingt DM-Betré&ge sein.
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FIN-24

10
20
30
40
S0
&0
70
80
20
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200

210
220
230
240

2350
255

260
270

280
290

300
310

320

*FIN-24
*PROZENTUALE VERAENDERUNG
* (NEU- U. ALTWERT BEKARNNT

WAIT 0:CLS

PRINT " ===s=s=s==ssss=s=ss=s====s======'g
PRINT "Prozentuale Veraenderung ";
PRINT " (Neu u. Altwert bekannt) Wi
PRINT Y======s======s=============='"j
IF ASC (INKEY% )<>136G0TO 110

CLS

ERASE DA% ():DIM DA% (0) %78

MA=3: REM MAX. FORMELANZAHL

INPUT "{Formel-Nr.} L[ENTERI1:z"j3MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1LET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
‘' C 3C 1Cx2"

GCURSOR 96,23:GPRINT "04067F0604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX):CURSOR 0,0:FOR I=1
TO 26:PRINT " "3 :NEXT I

READ DA% (0) : CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)
CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " ":8
TR$ MXELSE PRINT STR$ MX

O$=INKEY%

IF ASC (@%)=11LET MX=MX—1:IF MX<1LET
MX=MA

IF ASC (@%)=11G0TO 240

IF ASC (@$)=10LET MX=MX+1:IF MX3>MALE
T Mx=1

IF ASC (@%$)=10GOTO 240

IF ASC (O%)=42THEN CLS :READ N:GOTOD
330

GOTO 260
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4 A
i
C

40

350
360
370
380
390
400
410

700
710
720
730
800
810

820

830

1000
1001

1002

1003

£1540

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT O:FPRINT :PRINT :PRINT "weitere

Rerechnungen [J/NI End

e [ E 1"

G%=INKEY$%$

IF Q%="J"G0TO 10

IF G%="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF A%="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABENZ>

KBUFF$% =S5TR$ N: INPUT "Neuwert [DMIl..
cssannssnesst"§gN:RETURN

KBUFF$ =STR% A:INPUT "Altwert [DMIl..
sessnman .ees2"3A:RETURN

KBUFF$ =STR$ DP: INPUT "Differenz [%41]
........ eeses2"3DP:RETURN

* < BERECHNUNGEN>

DP=100% (N-A) /A: RETURN

A=N/ (1+DP/100) : RETURN

N=A% (1+DP/100) : RETURN

* <AUSGABE >

PRINT :PRINT "Differenz =":WAIT :PRI

NT INT (DFX100+.5)/1003" % ":RETURN

PRINT :FRINT "Altwert =":WAIT :PRINT
INT (A%X100+.5)/1003" DM":RETURN

PRINT :PRINT "Neuwert =":WAIT : PRINT
INT (NX100+.5)/1003" DM":RETURN

*Programmtitel
DATA "Berechng.d. Differenz [%1":4,4

10,420,710,810
DATA "Berechng.d. Altwertes CDM1", 4,

410,430,720,820
DATA "Berechng.d. Neuwertes CDM1", 4,
420,430,730,830

bytes >
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FIN—25

Fro=emntual e Ver Smcde—
LA O {Neuwser-t wirmad
DiFfFffer-em= bbekarmmt >

Mit diesem Programm kann man in wenig
Licht in den von der Wirtschatt verdftent-
lichten Zahlen bringen.

(Siehe hierzu auch das vorherige Kapitel.)

Folgende Angaben liegen Ihnen beispiels—

weise vor:

a) Aufgrund erweiterte Produktionsbereiche
konnte die Zahl der Mitarbeiter um 285
auf nunmehr 495 Personen vergrofiert
werden.

b) Die Dividende soll um 12% aut 9.50 DM
angehoben werden.

c) Ein Unternehmen verbuchte fir das ver-
gangene Jahr ein Umsatzplus von 1.25

Mio.DM. Dies entsprach einer Steigerung
von 43% .

Zu a) benutzen Sie den Programmteil 1 .
Eingaben:

Diftferens DM eannuns
1285
Neuwert [DM)....co.n....
: 495
Ausgaben:
Differenz =

135.7 %

e e
<Personen>

<Fersonen>

zu b) benutzen Sie den Programmteil 2 .
Eingaben:

Neuwert [DMI1.....ccone.
21950

Differenz [4)...nccnnns
t12

Ausgaben:

94
Do not' sale !



Differenz =
1.02 DM

zu ) benutzen Sie den Frogrammteil 3 .
Eingaben:

Differenz [DMl... . cuinccnne

$1.28 {Mio.DM>
Difterenz [%4licicacicnanes

£43

Ausgaben:

Neuwert =
4.1465 DM <{Mio.DM>

Wie man anhand dieser Beispiele sieht,
missen die Werte nicht unbedingt DM-Be-
trage sein.

FIN-25

10 °

20 *FIN-25

30 "PROZENTUALE VERAENDERUNG

40 * (NEUWERT U. DIFFERENZ BEKANNT)
50 °

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT '"==================c========
80 FRINT "Prozentuale Veraenderung
20 PRINT " (Neuwert u.Differenz bek.)";
100 PRINT "=========== Y F TP
110 IF ASC (INKEY% )<>13G0OTO 110

120 CLS

130 ERASE DA% ():DIM DA% (Q) %78

140 MA=3:REM MAX . FORMELANZAHL

150 °

160 INPUT "{Formel-Nr.} L[ENTERJ:"j3;MX
170 IF MX>MALET MX=MA

180 IF MX<ILET MX=1

190 °
200 CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen

f £ 3C Ik
210 GCURSOR 96,23:GPRINT "040&47F0&604"
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220
230
240

250
255

260
270

280
290

300
310

320
330
340

350
360
370
380
390
400
410

420
430

700
710
720
730
800
810

820

GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"

LINE (0,23)=(155,31),X, ,BF

RESTORE (1000+MX):CURSOR 0,0:FOR I=1

TO 26:PRINT "  "3:NEXT I

READ DA$(0):CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)

CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " ";S
TR$ MXELSE PRINT STR$ MX

As=INKEY$

IF ASC (@%$)=11LET MX=MX-1:IF MX<1LET
MX=MA

IF ASC (B%$)=11GOTO 240

IF ASC (B%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE

T MX=1

IF ASC (B%)=10G0TO 240

IF ASC (G%$)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:G0SUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT :FPRINT :FRINT "weitere
Berechnungen [J/N2 End
e [ E I

QE=INKEY%

IF @$="J"GOTO 10

IF Q$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN >

KBUFF$ =STR$ DP: INPUT "Differenz [%]
ssrssssesnawsd " §DFPIRETURN

KBUFF$ =STR$ D: INFUT "Differenz [DMI
mesrsaasesaat"3DiRETURN

KBUFF$ =STR$ N: INPUT "Neuwert [DM1..

Cetsssneensa -2 "3 Nz:RETURN
? <BERECHNUNGEN >

DF=100%D/ (N=D) : RETURN

D=N-N/ (1+DFP/100) : RETURN
N=D+D/DP%100: RETURN

* <AUSGABE >

PRINT :PRINT "Differenz =":WAIT :PRI
NT INT (DFX100+.5) /1003" % ":RETURN
FRINT sPRINT "Differenz =":WAIT :PRI
NT INT (D*100+.S)/100;" DM" : RETURN
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830 PRINT :PRINT "Neuwert =":WAIT :PRINT

INT (NX100+.5)/1003" DM":RETURN

1000 *"Programmtitel
1001 DATA "Rerechng.d. Differenz [%Z1",4,4
20,430,710,810
1002 DATA "Berechng.d. Differenz [DMI",4,
430,410,720,820
1003 DATA "Berechng.d. Neuwertes [DM1",4,
420,410,730,830

<1548 bytes >

S 8 X =

Hailusr-atversicheruuamng

Mit diesem Frogramm kénnen die Kosten
(= Jahresheitrag) einer Hausratversiche-
rung ermittelt werden.

Reispiel:

Wert des Hausrates: 20000 DM
Fromillesatz: 2.45 DM/1000 DM
Fahrrad-Fromillesatz: 0.85 DM/1000 DM
Zuschlag fir Wertsachen: 30 7%

Glas: &5 DM
Gebuhrens 0 DM
Versicherungssteuer: S %

Sie benutzen dieses Programm mit folgenden
Eingaben:

Wert des zu versichernden
Hausrates [DM1: 90000
Framillesatz f.d.Vers.wert
[DM/1000 DMI:2.45
Fahrradzuschlageescensnens
(DM/100C DM1:0.85
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Zuschlag f.Wertsachen [41
: 30

Glaszuschlag [DMJ. . ccooane
65

Gebihr f.d.Vertragsaus-—
fertigung C[DM1:0

Versicherungssteuer [%J1...
-]

Ausgaben:
Versicherungsbeitrag =
473.66 DM

FIN=-26

10 *

20 *FIN-26

30 *HAUSRAT-

40 *VERSICHERUNG

S0 ?

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT Y"================c—=—=——====" &

80 PRINT "Hausratversicherung "3

20 PRINT '"==========================" s
100 PRINT "=========—=========c=z======'3

110 IF ASC (INKEY$ )<>»13G60TO 110

120 CLS

240 RESTORE

310 READ N

330 FOR I=1TO N:READ Z:GOSURB Z:NEXT I

340 WAIT O0:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/NJ] End
e [ E 1"

3350 A$=INKEY$

360 IF Q$="J"GOTO 10

370 IF Q%="N"LOAD "X: AUTORUN" , R

380 IF @%="E"CLS :END

390 GOTO 350

400 ’<EINGABEN:>

410 KBUFF$ =STR$ W: INPUT "Wert des zu ve

reichernden Hausrates [DM1:";W:RETUR
N
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430

440
450

460

470

700
710

800
810

1000
1010

<1040

]
f
fei

==

KBUFF$ =5TR$ S: INPUT "Promillesatz f
.d.Vers.wert[DM/1000 DM]:";S:RETURN
KRUFF$ =STR$ RA: INPUT "Fahrradzuschil
Ag.esccsnnnna [DM/1000 DM1:"3;RA:RETUR

KBUFF% =5TR% WS: INPUT "Zuschlag f.We
rtsachen [%4] :";WS:RETURN

KBUFF$ =8TR$ GL: INFPUT "Glaszuschlag
[DMJ.caseeasat"3BbLiRETURN

KBUFF$ =8TR% GE: INPUT "Gebuehr f.d.V
ertragsaus—- fertigung [DMI:"3;GE:RET
URN

KRUFF$ =STR% VS: INPUT "Versicherungs
steuer [%4]...:"3;VE:RETURN

? < BERECHNUNGEN >

B=( (W/1000%S+W/1000XRA) X (1+WS/100) +6
L+GE) ¥ (1+VS5/100) : RETURN

?» <AUSGABE >

FRINT :PRINT "Versicherungsbeitrag =
":WAIT :PRINT INT (BX100+.35)/100;" D
M" : RETURN

*Programmtitel

DATA 9,410,420,430,440,450,460,470,7

10,810

bytes >

"y

Geschaftsversiocoherung

Unter

Eericksichtigung der verschiedenen

Risiken kann man mit diesem Frogramm die
Jahrespramie zur Versicherung fir Waren-

werte
nen.

und Geschaftseinrichtungen berech-
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Beigpiel:

Warenwert incl. Biro- u.lLagerausstattung
einer Elektronik-Firma: 345000 DM

Ein Versicherungsagent ermittelt dem Risi-
ko entsprechend die einzelnen Promille-

sadtze, die Sie den nachfolgenden Eingabe-
werten entnehmen konnen.

Eingaben:
Versicherungswert [DMl....
: 345000

%.—~Satz f.d.Feuervers.....
CDM/1000 DMI1:1.80

%.-Satz f.d.Wasservers....
CDM/1000 DMI:1

%.-8atz f.d.Vers.g.Sturm
u.Hagel [DM/1000 DM1:0.40
%.-Satz f.d.Vers.g.Ein-
bruch [DM/1000 DM1:25.40

Z“—-Zuschlag g.VYandalismus
[Z]1:12

Gebuehr [DMl:....ccocaoasns
uS

Versicherungssteuer [%J...
7

Ausgaben:

Versicherungspramie =
11684.07 DM

FIN-27

10 °

20 *FIN-27

30 ’GESCHAEFTS-
40 *VERSICHERUNG

20

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT REETES e L L L L L e i
80 FPRINT "Geschaeftsversicherung "
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0
100
110
120
240
310
330
340

350
360
270
380
390
400
410

420

480

700
710

800
810

IF ASC (INKEY% )<>»136G0OTO 110

CLS

RESTORE

READ N

FOR I=1TO N:READ Z:G08UB Z:NEXT I
WAIT 0:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E 1"

QE=INKEY%

IF Q%="J"60TO 10

IF Q$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q%="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN?>

KRBUFF% =5TR% W: INPUT "Versicherungsw
ert [DMJ....:"3W:RETURN

KBUFF$ =STR$ FE: INPUT "%.-Satz f.d.F
BUErVersS.....[DM/1000 DMI:";FE:RETUR
N

KBUFF$ =STR$ WA: INPUT "%.-Satz f.d.W
asservers....[DM/1000 DMI:z";WA: RETUR
N

KBUFF$ =STR$ ST:INPUT "%.-Satz f.d.V
ers.g.Sturm u.Hagel C[DM/1000 DM1:";
ST: RETURN

KBUFF$ =STR$ EI:INPUT "%.-Satz f.d.V
ers.g.Ein- bruch [DM/1000 DM1:"3EI
: RETURN

KBUFF$ =STR$ VA:INFUT "%-Zuschlag g.
Vandalismus [%1 :"3;VA:RETURN
KBUFF$ =STR$ GE: INPUT "Gebuehr [DMI.
teesesanenesst"§GE:RETURN

KBUFF$ =STR$ VS: INFUT "Versicherungs
steuer [%J...:"3VS:RETURN

? ¢ BERECHNUNGEN >

P=( ( (FE+WA+ST+(EI% (1+VA/100))) ¥W/100
0) +GE) % (1+V5/100) : RETURN

* {AUSGARE >

PRINT :PRINT "Versicherungspraemie =
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n:WAIT :PRINT INT (PX100+.5)/1003" D
M": RETURN

1000 ’Programmtitel

1010 DATA 10,410,420,430,440,450,460,470,
480,710,810

<1114 bytes >

FIn—28

Autokau-fF

Mit diesem Frogramm kann man die verschie-
denen Angebote beim Autokauf vergleich-
barer und durchsichtiger machen.

Beispiel:
Ein Neuwagen kostet 28500 DM. Der Kaufer
erhdlt einen Unternehmerrabatt von 10% und

bei Barzahlung 3% Skonto. Fir seinen alten

Wagen werden ihm 7800 DM in Aussicht ge-
stellt.

Um den Betrag zu ermitteln, den der Kaufer

noch draufzahlen muf, wird der Frogramm-
teil 1 benutzt.

Eingaben:

Freis des neuen Autos [DM1
: 28500

Rabatt auf d.Neuwagen [%]
: 10

Skonto auf d.Neuwagen (%]
HI

FPreis des alten Autos [DM]
: 7800

Ausgaben:
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zu zahlender Betrag =
17080.50 DM

Nun hat der Kaufer aber 20000 DM zur Ver-—
figung und moéchte wissen, wieviel er fiir
den Neuwagen ausgeben kann (evtl. f.Extras
ader einer luxerildseren Ausstattung).

Hierzu wird der Programmteil 2 benutzt.

Eingaben:

zu zahlender Eetrag [DMI..

20000

FPreis des alten Autos [DMI

2 7800 <ENTER>
Rabatt awf d.Neuwagen [4L]

10 <ENTERZ>
Skonto auf d.Neuwagen L[%3]

1 X LENTER?>

Ausgabens
Neuwagen—-Preis =
31936.35 DM

Ein anderer Handler wirde ihm fir seinen
alten Wagen sogar 8500 DM geben, aber nur
8% Handler-rRabatt.

Hierzu wird wiederum der Frogrammteil 2
bienutzt,

Eingaben:

U rahlender Betrag [DMI..

3 20000 TENTER >
Fre1s des alten Autos [DM]

§ BLO0

Rabatt aut d.Neuwagen (%]

: 8

Skonto auf d.Neuwagen [741

13 {ENTERZ>

Ausgaben:
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Neuwagen—-Freis =
31936.35 DM

Dieses Angebot ist also giinstiger.

Nun michte er aber durch Verhandlungsge-—
schick doch den 32450 teuren Neuwagen
kaufen und wissen, wieviel sein altes Auto
mindestins bringen mub.

-

Hierzu wird der Frogrammteil 3 benutzt.

Eingaben:

zu zahlender Betrag [DMI..

: 20000 <ENTER>
Preis des neuen Autos [DM]

: 32450

Rabatt auf d.Neuwagen [%]

: 8

Skonto auf d.Neuwagen (%]

:3 <ENTER>

Ausgaben:
Altwagen—-Preis =
8958.38 DM

Er mifte also ca. B9&0 DM fir seinen
alten Wagen erhandeln.

FIN-28

10 °
20 *FIN-28

30 * AUTOKAUF
40 °

=10

&0 WAIT 0:CLS

70 PRINT e T T T T T 5

80 PRINT "Autokauf "y

20 PRINT "==s===sscsmsssssssosmomomom='e
100 PRINT e T Tt T T T T T L T
110 IF ASC (INKEY%$ )<>13G0O0TO 110
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120
130
140
150
160
170
180
120
200

210
220
230
240

250

255

260
270

280
290

300
310

320
330
340

330
360
370
380
390
400
410

420

CLS
ERASE DA%():DIM DA% (0) %X78
MA=3: REM MAX . FORMELANZAHL

INPUT "{Formel-Nr.> C[ENTERI:"j3;MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<ILET MX=i

CLS :CURSOR 0,3:PRINT "Bitte waehlen
'L 30 3Ck1"

GCURSOR 96,23:GPRINT "04067F0604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)=(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX):CURSOR 0,0:FOR I=1

TGO 26:PRINT " "saNEXT I

READ DA% (0):CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)

CURSOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "3;8
TR% MXELSE PRINT STR$ MX

QFE=INKEYS$

IF ASC (O%)=11LET MX=MX-1:IF MX<1LET
MX=MA

IF ASC (@%$)=11G0OTO 240

IF ASC (@%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE
T MX=1

IF ASC (@%)=1060TO 240

IF ASC (@%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260

FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

WAIT 0:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E I
Q$=INKEY%

IF O%="J"6G0OTO 10
IF Q%$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

IF @%$="E"CLS :=:END

GOTO 350

*<EINGABEN>

KBUFF$ =S5TR% B: INPUT "zu zahlender B

etrag [DMJ]..:"3;B:RETURN
KRUFF$ =S5TR% N: INPUT "Preis des neue
n Autos [DMI1:"3;N:RETURN
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430
440
450
700
710

720

730
800
810

820

830

1000

1001

1002

1003

<1711

KBUFF$ =STR% RA: INPUT "Rabatt auf d.

Neuwagen [%4] :"3;RA:RETURN

KBUFF$ =STR$ SK: INPUT "Skonto auf d.

Neuwagen [Z1 :"3SK:RETURN

KBUFF$ =5TR% A: INPUT "Preis des alte

n Autos [DMI:"3;A:RETURN

* < BERECHNUNGEN >

B=N¥ (1-RA/100) X (1-SK/100) -A: RETURN

N=(B+A) / (1-SK/100) 7 (1-RA/100) : RETURN

A=N%(1-RA/100) %X (1-8K/100)-B: RETURN

* {AUSGABE >

PRINT :PRINT "zu zahlender Betrag ="
tWAIT :PRINT INT (BX100+.5)/100;" DM
":RETURN

PRINT :PRINT "Neuwagen-Preis =":WAIT
tPRINT INT (N%X100+.5)/1003" DM":RET

URN

PRINT :PRINT "Altwagen—-Preis =":WAIT

:PRINT INT (A%100+.5)/1003" DM":RET
URN

*Programmtitel

DATA "Ermittlung des zu zahlen- den
Betrages",6,420,430,440,450,710,810
DATA "Ermittlung des Neuwagen- Frei
ses", 6,410,450, 430, 440, 720, 820

DATA "Ermittlung des Altwagen— Prei
ses",6,410,420,430, 440,730, 830

bytes >

FIN—Z%

Fostemnberechrnurmng beim
Leihwagen

Mit diesem Programm kénnen Sie die ver-—
schiedenen Angebote der Leihwagenvermieter

mit Ihrem dafir vorgesehenen Urlaubsbudget
abstimmen.
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Beispiel:

Am Urlaubsort informiert sich eine Familie
bei einem Leihwagenvermieter, der folgende
Fonditionen bietet:

Modell A Modell R
49.-—- DM/Tag 69.—— DM/Tag
Q.70 DM/km 0.80 DM/km

?.60 DM/Tag Versichg. 9.60 DM/Tag
7.5 1/100km Verbrauch 8.8 1/100km
1.54 DM/1  Spritpreis 1.54 DM/I

Die Familie entscheidet sich zunachst fur
den groferen Wagen (Modell B). Sie méchte
den Wagen 14 Tage benutzen und ein Preis-
limit von 2000 DM nicht dberschreiten.
Als Gesamtfahrstrecke wird 1500 km ange-
nommen .

Un die tatsidchliche Summe zu ermitteln,
benutzen Sie den Programmteil 1.

Eingaben:

Mietdauer [Tagel..ceeesvran
114

Mietkosten [DM/Tagleesacss
: 69

gefahr. o. geplante Kilo-
meter [kml 31500
Kilometerkosten [DM/kml...
:0.80

Versicherungssatz [(DM/Tagl
19.60

Kraftstoffverbrauch [1/100 kml
: 8.8

Fraftstoffpreis (DM/11]
11.54

Ausgaben:

kompl.Leihwagenkosten =
Z2003F.68 DM

107
Do not sale !



Dies ist zu hoch und die Familie mochte
wissen, wieviel Tage sie den Wagen benut~
zen kann, ohne ihr Limit zu dberschreiten.

Sie benutzen dafir den Programmteil 2.

Eingaben:
kampl.Leihwagenkosten [DM]
: 2000
<samtliche weitere Eingaben>
<werden mittels <ENTER> >
<durchgetastet. #
Ausgaban:
Mietdauer
7 Tage

ODa 7 Tage aber su knapp =ind, michite man
wissen, wie hochdie km—-Zahl werden dar+,
um den Wagen an 10 Tagen benutzen zu kin-
nen.

Dazu benutzen Sie den Programmteil 3.

Eingaben:
<samtliche Eingaben wieder >
<mit <ENTER»> durchtasten, =~
<bis aufi.ensss >
Mietdauer [(Tagel
:10

Ausgaben:

max.Kilometerleistung =
1297.67 km

Nun soll schnell mal zum Vergleich die

max. km—Zahl fir das Modell A durchgerech-
net werden.

Dazu benutzen Sie erneut den Frogrammteil
3 .

Eingaben:
kompl.Leihwagenkosten [DM31
: 2000 <ENTER >
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Mietdauer [Tagele.cvewsnsos

210

CENTER

Mietkosten [DM/Tagl.se.a..

149

Kilometerkosten [DM/kml...

Q.70

Versicherungssatz [DM/Tagl

:9.6

<ENTER>

Frafttstoffverbrauch [1/7100 km3l

E 7w

traftstoffpreis [DM/11....

:1.34
Ausgaben:

max.Kilometerleistung =
1733.91 km

<ENTER>

Die Familie entscheidet sich nun doch fir
das Modell A, wirde aber eine km—-Leistung
von 1300 km nicht dberschreiten und nun

endlich die Mietdauer fir dieses kleinere

Fahrzeug wissen .
Dazu benutzen Sie wieder den Programmteil

2

Eingaben:

gefahr. o.
meter [kml

Ausgaben:

Mietdauer
13 Tage

FIN-29

10 7

{sdmtliche Eingaben wieder >
<mit <ENTER> durchtasten, >
“big aufi.eaee.- >
geplante Kilo-
1 1500

20 TFIN-29
30 *KOSTENBERECHNUNG
40 *BEIM LEIHWAGEN
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S0
&0
70
80
0
100
110
120
130
140
150
160
170
180
190
200

210
220
230
240

250
255

260
270

280
290

300
310

320
330
340

350
360
370

2

WAIT 0:CLS

PRINT 'V'====s==ssc=sssosmsomms===m==mm=s
PRINT "Kostenberechnung beim "
PRINT "Leihwagen "3
PRINT '"=======s==c=======s====mm=s=mm=='e
IF ASC (INKEY% )<>13G0OTO 110

CLS

ERASE DA%():DIM DA% (0) %78

MA=3: REM MAX . FORMELANZAHL

INPUT "{Formel-Nr.2> LC[ENTERI:"j3MX
IF MX>MALET MX=MA
IF MX<1ILET MX=1

CLS :CURSOR 0,3:FPRINT "Bitte waehlen
'€ JC JC%1"

GCURSOR 96,23:GPRINT "040&67F0&604"
GCURSOR 114,23:GPRINT "10307F3010"
LINE (0,23)-(155,31),X,,BF

RESTORE (1000+MX%10) :CURSOR 0,0:FOR

I=1TO 26:PRINT " "s:NEXT I

READ DA% (0) : CURSOR 0,0:PRINT DA% (0)
CURSDOR 24,3:IF MX<10THEN PRINT " "3S
TR$ MXELSE PRINT STR$ MX

G$=INKEY%

IF ASC (@%)=11LET MX=MX-1:IF MX<I1LET
MX=MA

IF ASC (@%)=11G0OTO 240

IF ASC (Q%)=10LET MX=MX+1:IF MX>MALE
T MX=1

IF ASC (Q%)=10G0OTO 240

IF ASC (Q@%)=42THEN CLS :READ N:GOTO
330

GOTO 260
FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I
WAIT O:PRINT :PRINT :PRINT "weitere

Berechnungen [J/N1 End
e [ E ]I

G$=INKEY%
IF C%="J"GOTO 10
IF Q%="N"LOAD "X:AUTORUN",R
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380
390
400
410

450

460

470

480

820

830

1000

1010

1011

IF Q%="E"CLS :END

GOTO 350

*<EINGABEN>

KBUFF$ =8STR$ SU: INFUT "kompl.Leihwag
enkosten [DMJ: "3;SU:RETURN

KBUFF$ =STR% TA: INPUT "Mietdauer [Ta

g€licccoaean=a2"3TAzTA=INT TA:RETURN
KBUFF$ =8TR% TD:INFPUT "Mietkosten LD
M/Tagleeeaaa.2"3TDzRETURN

KBUFF$ =STR% KM: INPUT "gefahr. o. ge
plante Kilo—- meter [kml :"3;KM:RETURN

KBUFF$ =S5TR% KD: INFUT "Kilometerkost

en [DM/kmJ...:"3;KD:RETURN

FBUFF$ =8TR% V8: INPUT "Versicherungs

satz [DM/Tagl:";VS:RETURN

KBUFF#® =8TR$ LIt INPUT "Kraftstoffver
brauch C[1/kml:"3;LI:RETURN

KBUFF$ =8TR% KP: INPUT "Kraftstoffpre
is [DM/1]1....:"3KP:RETURN

* < BERECHNUNGEN >

SU=(TAXTD) + (KMXKD) + (VSXTA) + (KMX¥LI/10

O%XKP) : RETURN

TA= (S8U= (KMXKD) = (KMXLI/100%KP)) / (TD+V

S) : RETURN

KM= (SU- (TAXTD) = (VSXTA) ) / (KD+LI/100%K
P) :RETURN

? <AUSGABE >

PRINT :PRINT "kompl.Leihwagenkosten
=":WAIT :PRINT INT (SU%100+.5)/1003"
DM" : RETURN

PRINT :PRINT "Mietdauer =":WAIT :PRI

NT INT (TA);" Tage":RETURN

PRINT :PRINT "max.Kilometerleistung

="sWAIT :PRINT INT (KM¥X100+.5)/100;"
km" : RETURN

’Programmtitel

DATA "Ermittlung der kompletten Leih

wagenkosten",9

DATA 420,430,440,450,460,470,480,710

,810

m
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1020

1021

1030

1031

<2212

DATA "Ermittlung der
dauver",?

DATA 410,430,440,450
, 820

DATA "Ermittlung der
meterleistung" %
DATA 410,420,430,450
, 830

bytes >

FIRN—JTZO

maximalen Miet

, 460,470,480,720

maximalen Kilo

, 460, 470,480,730

Kraftfahrr=euwig—
Ver-sicherwumog

Mit diesem Programm kann man den janrli-

chen Beitrag incl.

Nebnkosten an Kratt-

fahrzeug-Versicherung ermitteln.

Die Werte zum nachfolgenden Beispiel ent-
nehmen Sie bitte den folgenden Eingaben.

Eingaben:
Haftfplichtvers.Beitrag...
[DM/Jahrl :1946%.50
Beitragssatz z.Haftpfl.-

vers.

kaskovers.Beitrag...
[DM/Jahr 1 2650

41 :50

Beitragssatz z.Kaskovers..
sassws B4 250

Zuschlag z.Kaskovers.

ohne Selbstbet.(%Z1 = 122

Beitrag z.Rechtschutzvers.

LDM1]

89

Beitrag z.Teikaskovers....

(DMl

O
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Beitrag z.Insassenunfall-
vers. [DM] :134.40
Gebuehr f.Vertragsausfert.
CDM] : 3

Ausgaben:
Versicherungsheitrag =
2695.15 DM/Jahr

FIN-30

10 2

20 *FIN-30

30 *KRAFTFAHRZEUG-

40 *VERSICHERUNG

S0 7?7

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT '"======ss=ss=ssssssss=s=s=s=s==== -
80 PRINT "Kraftfahrzeug-Versicherung";
0 PRINT '==omcmsossssssssss=s=sss==s=s== g
100 PRINT '"==z=c=z===c====ooo=coc======
110 IF ASC (INKEY$ )<>13G0OTO 110

120 CLS
240 RESTORE

310 READ N
330 FOR I=1TO N:READ Z:GOSUB Z:NEXT I

340 WAIT Q:PRINT :PRINT :PRINT "weitere
Berechnungen [J/N1] End
e [ E 1"

350 QA%=INKEY%

360 IF @%="J"GOTO 10

270 IF @$="N"LOAD "X:AUTORUN",R

380 IF @%$="E"CLS :END

390 GOTO 350

400 *<EINGABEN> .
410 KBUFF$ =STR$ HA: INFUT "Haftpflichtve

rs.Beitrag...[DM/Jahr] :"3;HA:RETURN

420 KBUFF$ =STR% HF:INFUT "Beitragssat:z
z.Haftpfl.- vers. [%Z] :":HP:RETURN

430 KBUFF%$ =5TR$ KA: INPUT "Kaskovers.Bei
trag.eesssee« [DM/Jahrl :"3;KA:RETURN
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440

450

460

470

480

490

700
710

800
810

1000
1010

<1193

KBUFF$ =STR% KP:INPUT "Beitragssatz
z.Kaskovers.sessson. [Z] 2"3KP:RETURN
KBUFF$ =STR$ ZK:INPUT "Zuschlag z.kKa
skovers. ohne Selbstbet.[%1 2"3Z
K: RETURN

KBUFF$ =STR% RS: INPUT "Beitrag z.Rec
htschutzvers. [DM] :"3;RS:RETURN
KBUFF$ =STR% TK:INPUT "Beitrag z.Tei
kaskovers.... [DM]1 :"3; TK:RETURN
KBUFF$ =STR% IV:INPUT "Beitrag z.Ins
assenunfall—- vers. [DM]1 :"3IV:RETURN

KBUFF$ =8TR% GE: INPUT "Gebuehr +.Ver
tragausfert. [DM] :";GE:RETURN

? < BERECHNUNGEN>
B=(HA/100%xHP) + ( (KA/100%KPF) X (1+ZK /100
) ) +RS+TK+IV+GE: RETURN

* <AUSGABE >

PRINT :PRINT "Versicherungsbeitrag =
":WAIT :PRINT INT (B¥100+.5)/1003" D
M/Jahr" : RETURN

*Programmtitel

DATA 11,410,420,430,440,450,460,470,
480,490,710,810

bytes >
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Frrogr- &amm

Mit diesem Frogramm kann haben Sie ein
universelles Kalender—-Programm mit vier
Méglichkeiten.

Nurt Starten (Anwahlen) dieses Frogirammes
gelangen Sie in folgendes Menl:

IKalender__ (K1 :Ende_ |
lZeitspanne____r21 :__[E] |
IZeitdifferenz_[(D]1 :Menue |

s__fM]

Wochentag LWl

Durch Driicken der entsprechenden [Tastel
gelangen Sie in das jeweilige Unterpro-
gramm.

(K1 -Halender-

Hier gibt Ihnen der Computer einen Monats-—
kalender aus. (In der vorliegenden Fro-
grammversion erfolgt die Ausgabe auf dem
Display. Durch &ndern der Zeilen 1280,1360
e 1370 in LPRINT erfolgt die Ausgabe auch
mittels Frinter.)

Beispiel:

<Eingaben>

Monat =1
Jahr :2000 X)
<Ausgaben> %) (Die Ausgaben wer-—
So Mo Di Mi Do Fr Sa den stets mit
1 ENTER weiterge-

2 I 4 5 6 7 8 schaltet.

9 10 11 12 13 14 15 Ausnahme: Bei der
16 17 18 19 20 21 22 Kalender—-Frinter-
23 24 25 26 27 28 29 Ausgabe.)

I0 3t
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Hiernach gelangt man automatisch wieder
zum o0.g. Menii.

[Z]1] —-Zeitspanne-—

Hiermit wird mnach Eingabe eines Datums und
der Anzahl der Tage das entsprechende Da-
tum berechnet. Die Eingabe der Tage kann
auch negativ sein. Dann wird das Datum
entsprechend zurickgerechnet.

Beispiel:

<Eingaben:

Tag :2

Monat =1

Jahr :2000

Differenz L[Tagel : 14

<Ausgaben®> X)

16 1 2000 (das berechnete Datum 1au-
tet also: 16.Jan. 2000 .)

Hiernach gelangt man automatisch wieder
Zum 0.g. Meni.

(D] ~Zeitdifferenz-

Nach Eingabe von 2 Daten wird der Abstand
in Tagen daraus berechnet.
Beispiel:

{Eingaben?

Tag :2

Monat :1

Jahr 2000

Tag :16

Momnat :1

Jahr 2000

<Ausgaben> X)

Differenz = 14 Tage

Hiernach gelangt man automatisch wieder
ZUm o.g. Menil,

[W]l —-Wochentag-
Nach Eingabe eines beliebigen Datums wird
116
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der entsprechende Wochentag dazu berech-

net.

Beispiel:

<Eingaben>

Tag 16

Monat :1

Jahr 2000

<{Ausgaben> X)

So {der gesuchte Wochentag
ist ein Sonntag.)

Hiernach gelangt man automatisch wieder
zum o.g. Menu.

[E]l —Ende-

Hiermit wird der komplette Frogrammlauf
abgebrochen. Der Computer steht dem An-—
wender nun wieder fir andere Aufgaben zur
Verfigung.

[M] —~Menue-

Hiermit gelangt man wieder zurick zum
Hauptmenii ( dem AUTORUN-Programm).

Von dort kdnnen wieder andere Programme
der finanzmathematischen Frogrammsammlung
gestartet werden.

FIN=31

10 °

20 "FIN-31

30 ?KALENDER

40 °

50

60 WAIT 0:CLS

70 PRINT "==========================";
80 PRINT " K ALENDEHR "o
90 PRINT “==========================";
100 PRINT "==========================";
110 IF ASC (INKEY$ )<>13G0OTO 110
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120
130
140
1000
1010
1020

1030

1040

1050
1060

1070

1080
1081
1082
1083
1084
1085
1086
1090
1100
1110
1120
1130

1140

1150
1160
1170

1180
1190
1200
1210
1220

CLS
CLEAR

>
3

£

DIM M(12) ,D%(6) ,8%(0) ¥24:M(1)=31:M(3
Y=31:M{4)=30:M(5)=31:M(&) =30
M(7)=31:M(8)=31:M(2)=30:M(10)=31:M(1
1)=30:M(12) =31
D$E(0)="S0":D$(1)="Mo":DE(2)="Di":D%(
3)="Mi":D%(4)="Do":DH(S)="Fr":Ds (&)=
Ilsall

WAIT 0:CLS

PRINT "Kalender______ (K1 :Ende_ Zei
tspanne____[Z]1 =:__LCEJ"

PRINT "Zeitdifferenz_[D]l :Menue Woc
hentag_____ LWl =__LCM1"

G$=INKEY$

IF @s="K"GOTO 1270

IF G$="Z"6G0OTO 1220

IF G$="D"GOTO 1380

IF Q%="W"GOTD 1110

IF G%="M"THEN LOAD "X:AUTORUN",R

IF Q$="E"THEN CLS :END

GOTO 1080

WAIT :G0SUB 1390:GOSUB 1130

PRINT D%(D):GOTO 1050
"TAG"L1=J-1:L2=INT (L1/4):L3=INT (L1
/100) : L4=INT (L1/400):I=0:L5=0
M(2)=28: IF (J/4)=INT (J/4)=0LET M(2)
=29

IF (J/7100)=INT (J/100)=0LET M(2)=28
IF (J/400)=INT (J/400)=0LET M(2)=29

I=I+1:1IF I<*MLET LS=LS+M(I):G0TO 117
0

LS=LS+T

V=L1 X365+ 2~-L3+L4+L5

D=INT (7% ((V/7)=INT (V/7)+0.1))
RETURN

WAIT :608UBR 1390: INPUT "Differenz [T
agel ="s3Y
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1240
1250
1260
1270

1280
1290

1300
1310
1320
1330
1340
1350
1360

1370

1380

1390

<1620

GOSUB 1130:Y=Y+V:JI=INT (Y/345.24254)
+1:T=1:M=1:6G0SUB 1130:Y=Y-V:I=0
I=I+1:IF M(I)>YTHEN 12&0
Y=Y-M(I):G0TO 1240

T=Y+1:M=I:PRINT T3M;J:G0TO 1050
WAIT = INPUT "Monat :"jM,"Jahr :"3J:T
=1:605UB 1130:F=D

FRINT " So Mo Di Mi Do Fr Sa"

IF D<XOLET S$(0)=8%(0)+" ":D=D-1:G
0To 1290

I=1:Kg=" "

IF F=7THEN 1360

S% (0)=5%(0) +K$+5TR% I:F=F+1

IF I=9LET K&%=" "

I=I+1:IF I>M(M)THEN 1370

GOTO 1310

PRINT S$(0):5%(0)=CHR% 0:F=0:60T0 13
20

PRINT S$(0)1PRINT Megram—eaes—e——ma—
————————— ":GOTO 1050

WAIT :G0OSUB 1320:60SUB 1130: X=V:605U
B 1390:G0SUB 1130:PRINT "Differenz =
"sV=X3" Tage":60TO 10350

"IN"INPUT "Tag 2"3T,"Monat :"3M,"Jdah
r :"3J:RETURN

bytes >
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Frogramm-—ilier s 1 oo

I Filename I Programmtitel !
I N . & i

Hauptstartprogramm (Meni) i
zur Ansteuverung der nach- t

|
i
! I ¥+olgenden Frogeamma. {
e ——— = e e s e e o e “+
H
|

! FIN--1 Ermittlung der ¥redithihe i
I i
o ————— e o e e e e o e 5 et e o e P +
! FIN=-2 1t Berechnung des Nettokredits!
| | |
| i !
| ! !
B e T —— S 5 o . . e i e i ——————— +
i FIN-3 I Monatliche Belastung +fir !
! I ein fremdgenutrtes Wohn- i
! I obiekt !
| ! i
e ——— R 55 e s e i 78 e e e i 5
! FIN~-4 | Steuerersparnis zum vorge- |
! I nannten Thema :
e e e o e e e o e e e o e o 6 . e e e e e o 2 -+
! FIN-S ! Berechnung der monatlichen |
' I Belastung fir ein selbst~ |
! I genutztes Wohnobiaehkt !
1 i !
P e o e e o e 5 R i e e
! FIN-& | Bruttorendite aus einhem i
: I vermieteten Wohnobiskt i

{ !
i | §
| 1 i
! ! !
| ! !
t i t
o o e e e e o o o o e e e e o o et e e T T ——— +
' FIN-7 | Ermittlung der monatlichen |
! I Durchschnittsmiete !
o i e e e e e o e e et s e o s o 2 £ e e e +
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Start d.
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Formel )
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Ermittlung
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Festkosten !

1
|
!
|
!
i
1
|
|
|
|
|
|
|
1
i
]
|
|
1
I
|
|
|
1
|
+

Berechnung
kredits
Hereachnung
kredits

e e e S e T S o 2 T e S T . T 1 o S T T

Berechnung
Bel astung
Rerechnung des
Steuersatzes

Berechnung der
Halastung
Berechnung des
Steusrsatzes

Herechnung der
in %
Berechnung der
in DM/gm
BHerechnung der
in %
Rerechnung der
in DM

Rendite

kaltmiete

Rendite

Kaltmiete
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| Filename I Frogrammtitel f

! FIN-10 | Steuerlicher Ansatz aus
! I Vermietung und Verpachtnng

! N, ! !
et T T R S T |
! FIN-8 | Analysierung des Haufprei- |
1 I ses fir ein Haus mit Grund-|
| I stick !
! i !
o o o o e s e e s o s s . e e et e b A e i e e e 5 4+
1 FIN-9 | Monatliche Relastung aus !
1 I einer Wohnobiekt-Finanzie- |
1 I rung i
| ! H
| | 1
| | {
o e e e e R
|

{

! FIN-11 | Berechnung des Eigenanteils'!
! I an der Gesamtzahlung einer |
i ! Wohnungseigentumergemein- i
! | schatt !
e e e s s e = ———— =
{ FIN-12 | Rendits van Eapitalanlagen !
+ e +
| FIN=1Z | Gasamtrendits aus mshraren !
! I Kapitalanlagen !
e e e e . o e e e e e 0 N =y S == —— +
| FIN-14 | Durchschn1ttsrend1te in % |
! I aus vorgenannten Kapital- |
! I anlagen !
l ! !
! | |
I | |
| ! l
| | i
I i |
i ! |
| | i
| 1 i
e ———— e e o e e e e e +
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i 2 i
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| 3 |
l |
| i
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! 1 }
| i
! 2 |
| l
| I
| i
| i
g wn e
| i |
| i
| 2 t
| i
1 5.4 !
| I
| 4 ;
I I
1 S !
H |
| I !
} |

i EFRFagE ammn

i
-titel ( Formel

Herechrung dez Gesamt=
Kaufpreises

Berechnung des Gebaude-
preises

Eerechnung der monatl.
Bel astung

Berechnung der (max.}
Hypothekensumme
Berechnung des Lebens~
versicherungsbei trages

Berechnung des Eigenan-—
teils

Berechnung des Gesamt-
betrages

Ermittlung der Durch-
schnittsrendite
Ermittlung des Ertrages
aus kapitalanlage 1
Ermittlung des Ertrages
aus Kapitalanlage 2
Ermittliung des Ertrages
aus Hapitalanlage 3
Frnittlung des Ertrages
aus Hapitalanlage 4
Ermittlung des Ertrages
aus Kapitalanlage 9

B T L T pem——
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I Filename |

FProgrammtitel !

1 Nr. | !
- T L TR - e o o e P e T = i |
! FIN-1S | Berechnung des Einzahlungs-|
1 I betrages zur Bausparver - !
| I trag—Erhodohung !
| | t
e ——————— e e e e e e 4
1 FIN-146 ! Rechnungs—-Brutto~ und 1
| I —Netto-Betrige mit Mw3t., !
1 i Rabatt uw.Skonto (%L1 !
e ———— o e e e e et e e s o b
1 FIN-17 | Berechnung des Skonto—-DM- i
! I Betrages i
e ——— o e e e +
! FIN-18 | Berechnung des MwSt.-DM- |
1 I Betrages !
o o e e e e i e e e +
i FIN=1%9 | Bereachnung das Rabatit-Di- !
! | Betrages !
e ———————— e o s S o . B R e S a2 e S e -
! FIN-20 | Berechnung des Hpstbetrag =
! I bei Abschlagrahlung mit !
| | Skonto |
Fmm— e e e e e e e e e e +
| FIN-21 | Preiserhdhung im Einzel- l
! I handel (mit Inflationsrate} |
| I |
| | |
e e o e e e e +
! FIN=-22 | Freiserhihung im Einzel- I
i I handel (Gewinnberucksicht.) |
| ! |
o ——— e e e e e e e e +
! FIN-2Z | Berechnung der Ein-— und !
i I Verkaufspreise i
i ! i
o e e o e e i +
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i Frogrammteil- (Unterprogramm) ISeitel

I =Nr. I —titel { Formel y | 1
|l e s s s [===== |
! 1 ! Berechnung des Einzah- I &7 |
| I lungsbhetrages I |
| 2 ! Ermittlung der erhoéhten | I
! I Rausparvertragssumme | !
o et ————— <+
| | P70 |
| i l |
1 l ! |
e e e e e ————— +
| i | 73 |
| | | !
oo e e e e e e e e F————— +
! ! 74 |
1 l | i
e e e e e e e e e et ————— +
! l | 76 |
| | | |
e e e e o e e e o et o e e e ————— +
! | 178 |
1 | | !
| | | |
o e e e e e e e e e e e m————— +
! 1 I Ermittlung des neuen 79 1
i I Bruttopreises l |
| 2 ! Ermittlung der Freiser- | |
! ! hahung 1 i
e s e o s e s e s e s v e S 7 s s e T e S e S € e e e e -
1 1 I Ermittlung des Verkaufs- | 83 |
i I preises i i
] 2 I Ermittlung des Gewinnes | |
S e R e . (LT Ty
1 i I Ermittlung des Verkaufs—= | 86 |
i | preises 1 !
! 2 I Ermittlung des Gewinnes | !
A e o e e e S o o 2 o e e e e e o e +
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I Filename ! Programmtitel i
1 Nr. | |
IEE T+~ ME - T P L T T
I FIN-24 | Prozentuale Veranderung !
| I (Neu- u. Altwert bekannt) |
H l i
| ! i
I | |
| ! ]
Fm————————— o e e e e e e e e e e “
! FIN-25 | Prozentuale Veranderung {
| I (Neuwert und Differenz be— |
I ! annAt) |
I i i
! i |
| 1 !
e —— = o o e e o e e e i e e
i FIN-26 | Hausrat-Versicherung !
e ————— o o e e e o e e +
1 FIN-27 | Geschafts~Versicherung !
e e o e et e e o S o e 2 i 1 e +
! FIN-28 | Autokauf !
| 1 |
| | 1
| ! i
| i 1
i | {
e e e e e st s e s o i o it e A o S S A o e o e R 3
! FIN-29 | Kostenberschinung beinm !
1 I Leihwagen !
i 1 ]
1 | ]
| i !
| [ i
o o o o e e oo o e e e e s s e £ e B e e S S G o S e o 4
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mteil -
~titel (

Berechnung
in %
Berechnung
in DM
Berechnung
in DM

(Unterprogramm)

Formel )

der
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Differenz

Altwertes

Neuwertes

!
!
!
|
|
|
|
|

e S ——— 7 S " - — T o S S S T — —

Berechnung
in %
Berechrnung
in DM
Rerechnung
in DM
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Differenz

Neuwertes

it — -~ 05 o ——— T~ — — — — T— T T S —— . f———" -

Ermittlung
Eetrages
Ermittlung
preises
Ermittlung
preises

Neuwagen-

Altwagen-

Ermittlung der kmmp]étten

Leihwagenkosten

Ermittlung der maximalen

Mietdauer

Ermittlung der maximalen
Filometerleistung

T - "~ " T s o R S T 2 S S o S T — .

Kalender
Zeitspanne

leitdifferens

Wochentag
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Wollen Sie die in diesem Buch beschriebenen
Programme mihsam abtippen ? -Nein !

Oder Wollen Sie die Diskette einfache ein-
legen und die Programme automatisch starten? -Ja !!!

Sdmtliche in die-
sem Buch beschrie-
benen Programme
@ @ sind auf einer
2,5"-Diskette (CE-
o 1} 1650F) fiir ganze

69,--DM (incl.14%
MwSt.)
N bei der Fischel
@ GmbH, Berlin er-
hdltlich:

Bestellschein und
Verrechnungsscheck

(Euroscheck) aus-

fiillen, an die
DD GD FISCHEL GmbH,
Kaiser-Friedrich-
Str.54a, D-1000 Berlin 12 schicken und Sie erhalten
umgehen die gewiinschte Diskette.

Bestellschein

Hiermit bestelle ich gegen Vorkasse (V-Scheck)

____ Diskette(n) zur Pocket-Computer-Programmsammlung
fiir Geld-, Bankgeschdfte und
Immobilien (ISBN 3-89374-013-9)
zum Preise von DM 69,-/Stck.(incl.14% MwSt.).

Gesamtpreis: DM

Lieferanschrift:

Datum, Unterschrift:

Do not sale !




durch Information vorn ...

thschaftswssenschaften

Finane- und Wirtschafts-
_ Progranasamalung fiir Uenpaplemmaituns
‘ SHARP-Computer

SHRRP- Iaschen:nmpu&em

Borw FC-13

Batriabswirs-
-llzhnn,
1

-PLANEN
-KALKULIEREN
~ENTSCHEIDEN

MIT
AWARY

Taschsncomputarn

Sy Finanz-undWirtschafts
TASCHENCOMPUTER . e programml;arfr;;ﬂung
PROGRAMM— fir SHA
KaufmAnnische Pocket Computer
Programmsammlung Band 2
fu S
T Aempliter i
LSS \_“
——— _’;’7
l_LD:h... tke Fischel GmbH Autorenteam
ISBN 3-924327-97-1
IRBN S
ISBN 3-924327-97-1
e E=——————  Preis 49.-DM (inkL7% Mwst)
@i &5
SHARP-Taschencomputecn : £
0 Stzarharchich e Frimtrahear 3 Q O
] o8 = T)]
& pnff & g8
< aal © &g il
& H R
i Kbl e
: 'EEER] £ ]
& 2302l © & &I
ggae - ¢
Fischel GobH P.mechmh ¢ 2a8 -"5- mf ¢
Pache 1 ET ~aadl o 2 §
3 o 3
N 2
M ©
\ 6-82-L2€ 726-€ NESI

... mit Fachpublikationen der Fischel GmbH
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SHARP

ANWENDERFREUNDLICHER POCKET-COMPUTER
MIT 8 KBYTE SPEICHER UND HOHEM
PREIS/LEISTUNGS-VERHALTNIS

POCKET-COMPUTER

PC-1248

Der Pocket-Computer PC-1248 von Sharp ist ideal sowohl
fir Anfinger als auch fiir Anwender, die bereits mit
Computern vertraut sind. Mit 8 KByte RAM Speicher-
kapazitit und sofort abrufbaren BASIC-Befehlen zur
Vereinfachung der Eingabe und der Programmierung ist der
PC-1248 ein preisgiinstiger Computer, mit dem Sie sich
Computer-Wissen aneignen kénnen. Die leistungsstarke
CPU des kompakten PC-1248 bietet schnelle Programm-
ausfiihrung und damit ein gutes Preis/Leistungs-Verhiltnis.
Die Ausfiihrung in schwarz mit den flachen Rundtasten
macht den PC-1248 zu einem attraktiven Computer, der
Sie aufgrund seiner handlichen Groge tiberallhin begleiten
kann.

SHARP PC-1248

Pocket Computer
Fischel GmbH
Kaiser-Friedrich-Str. 54a
D-1000 Berlin 12

Do nbt g4ias >
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Super-Bstdlschem

Heermit bestede kch:

PC-2500 Systemhancouch,
o ISBN 3-G24227-203, VK = 43.- DM

Sharp PC-1350/60

Anzahl:  Buch: PC1350
Atari Pclsaumuz: 15TVK = 40.- DM
1350
PC Portiolio Anwendungshandtexch IS&NWA:.ZHMVK 43.-pu
__ISON 3200740465, VX = £3,- DM T
Casio FX-850P lsauumn.mzc VK = 43.- DM
FX-250P Anwendungshandbuch Ow besten Programme fr den PC-1360
_____ISBN 3-85374000-7, VK = 49.- DM —ISBN 3-83374-0354
Der FX-850P In Deiner Hand Sharp PC-1100/1150/1245/1246S/
__.ISEthml,\K - 49.-DM 48/51/60/61/80
Casio PB-1000 /2000 PC-1100 Anwendungshandbuch,

PB8-1000 Tips- und Tncks Programmhandbuch

_ISBN 3833740074, VX = 43.- DM
"TPB-1000 Amendungshandtuch

___ISBN 3024327850, VX = 43,- DM

P5-1000 intem

___ISBN 38374267, VX = 55,- DM
"PB-1000 Power-Sotiware

____ISBN 3-83374044-5, VK = 43,- DM
“PB1000

—__ISBN 3883740473, WK ~ 49,- DM
TPB2000

ISBN 3-85374-0422, VK = 49,- DM

Hewlett Packard
HP28C/S e

Anwendeprogra

____ISBN 348374295, VK = 43, M

HP-20C/S
____ISBN 3883740414, VK - 43, DM
PSION

Organiser I Awendungzhandbuch

___ISBN 3-88374-048-1, VX = 49, DM
Sharp PC-1500(A)/PC-1600
Hardwarshandbuch

mmumna VK =15 D
PC - 1500 Infem von Schiexar
VK= 58D
PC-1600
ISBN 324327319, VK = 49.- D
T ro1e0
 ISBNIRAR7E56, VK = 4. DM
PC-1000 Maschinensprachehandbuch
___ISBN 3453740015, VK = 49.- DM
T RC-1600 Tips und Tricks

Sh.trp PC-1401/02/03/2 l./SOﬂS
H‘,uolms,uumm
ISBN 3-92432701-7,VK = 30.- DM
FGI‘OIKRWMM.
ISBN 3-24327-114, VK = 40.- DM
TTRC1a
—_ISBN 3R4327-564,VX = 30.- DM
PC-1403
ISBN 3-04327-65-3,VK = 49.- DM
FC-1403
ISBN 3-824327-734,VK = 49.- DM
Ore besten Programme ir den PC-1403
—_[SBN 3-88374000-2, WX = 49,- DM
PC-1450 Anwendungahanctuch,
__ISBN 3-824327-16-1,VK = 49.- DM
PC-1450 Maschinensprachehancbuch
ISBNWMMVK 45.- DM
und T

SBN 3624327-; D—ﬁVK .- w
Pcummm Maschinensprache programmsammiung,

——_ISBN 3-624327-16-5,VX ~ 49.- DM
PC-1421 Bogleanet,
—_SBN 3-624327-26-0,VX = 15.- DM
Pcmmmeo
ISBN 382432765 5,VK = 49.-DM
TP ursPCazs0
ISBN 3-88374-008-2, VK = 48.- DM
PC-147%PC-1280

—_1SBN 3-024327-96-3, VK = 45.- DM
PC-1475/PC 1260 Tips + Tricks ﬁegvumm.num
—_ISBN 3883740376, VK = 49,
0% Snarp in deiner Hand
VK= 49-DM

Sharp PC-2500

4227450 VK = 30.- DM

computer, ISBN 3824327-51-3,VK = 49.- DM

Naturwissenschaften
Lixhematiyvoormmmaammhing fir Sharp Camguter,

____Band), ISBN 3-24327-604,VK = 45.- DM
T Mathematiprogrammammiung fir Pocket Computer,
_____Band 4, ISBN 3-883740244, VK = 43, DM
T Shatstrprog fr Sharp Computer,
ISBN 3-G24327-34-3, VK = 43.- DM
cn o

s8N
PO 1 150/12485/1248/1262/1270 A s

____ISBN 3-88074005-8, VK = 42.- OM
PO!?MI Maschine:

ISEN 3-024327-26-7,VK = 43.- DM
PC-1479/PC-1280

Sharp
Band 1, ISBN 3-824327-78-3, VX = 45.- DM
[} or

Sharp
— _Bmdzwwmuxsvk-u DM

og f0r Pocket Computer
ISBN 3230740155, VK = 49,- DM
Pocket Computer Programmsammiung fur Meteorciogen,
ISBN 3 E3374-006-8, VK = 43,-
v ma Sharp Taschen-

BBND-QQZY-QZVK ﬂ DM
rammsammiung

TTPC1280/1475 Tipa + Tricka F
—ISBN 3833740376, VX = 45, DM

Sharp PC-E500
PC-E500 Systemhandbuch
—__ISBN 3-88374-051-1, VK = 40, DM
PCE500
_____ISBN 3683740503, VK = 49, DMl

Sharp MZ 7007500

_-sen 3024327076 VK = 49.- DM
Computertechnik allgemein
Desxiop Publizhing (OTP)

Sharp
ISBN 3024327807 VK = 43.- DMl
1or Sharp T

_sanwuzr-n-r,vx- 43.-DM
flr Shap Pockal - Computer
—ISBN 34327920, WK = 48.- DM
mhmw Sharp Taschen-
m«wmmm7wuovx 49,- DM

 ISBNORR427-742, VK = 48. DM

Enfitvung n die for Sharp Taschon-
_compuer, [SBN 3433740270, WK = 49, W
fr Sharp

WWMGUM 49.- DM
o T

__ISBN 3-024327-623,VK = 49.- DM
CAD-und Grafikprogrammsammiung fix Sharp
TM-,EBN DERART440 VK = 48.- DM
i Sharp T4
o Is8N uzmv-oo VK = 40.- DM

wmmﬁusmrp&mw«
LMM@?M\M 9.

K Sharp
meusm:-kzuzrn 1.VK = 4g.- DM

Letw- und [
—__ISBN 3883740066, VK = 49.- DM
Basic Lehrbuch far Computer,

Grahxhandbuch tix Shap Computer,
1SBN 3-824327-04-1.VK = 45.- DM
Wirtschaftswissenschaften
Hauswintschaft ma Pocet Computem
_ISBN 3-80374-031-7, VX = 46,- DM
T Kautmannische Programmsammiung i sn.,p Taschen-
—___computer ISBN 3-@24327-750,VK = 49.-
ma Shap Ti
ISBN 3824327 -63-6.VK = 49.- DM
Finanz-und Winschatsprogrammsammiung o Sharp
_____Computer, Band 1, ISBN 3-624327-300,VK = 43.- DM
Finang- und Wi rammsammiung for Sharp
Ccmm Band 2 ISBN J-024327-67-1, VK = 45.- DM
mit Sharp

ISBN 3-824327-60-2, VK = 40.- DM

Pocket Computer Programmsammiung f Geld- , Bankge-
—_schafe und WHAWM7IO|3DVK -40.- DM

computem, ISBN 3-85374-002-3, VX = 45.- DM
Ingenieurswissenschaften
lung tis Ingenseure
- DM

fr Sharp

x Sharp

Taschencomputer, Band2
___ISBN3-024327-88-2,VK = 40.- DM

T Bexrotechnik-Programmsammiung 1 Sharp Taschen-
____computer, ISBN 3-02432746-7,VK = 49.- DM o

for Sharp
_ ISBN 3833740031, VK = 49.- DM
‘mi T

ISBN 3-824327-T2-8, VX = 43.- DM
enverasbeliung mt Pocksl Computern, Band 2
_____ISBN 3883740158, VX = 45,- DM
und Baustatix F fr Sharp
Pocket Computer, ISBN 3-02432741-6, VK = 43.- DM
fr Pocket

und Baustati
cﬂnw. a.mz,ssumrmvx 48,-DM
i Hoizungs-,

Kiuna- und Sanaar-
lechnik mk Sharp Taschencomputem
ISBN 3-824327-65-8, VK = 43.- DM
Hobby und Freizeit
mit Sharp
ISBN 3-624327-86-6, VK = 40.- DM
" Pocket Computer Progri fix Radofunk-
___amaleure, lSBN:«asmundl VK = 49, DM

g mit Shap
ISBNWL&’) 78-5VK = 49.- DM

Pockat Computer Programmsammiung R Segelfueger
ISBN 3-88374016-3, VK = 49,- DM
Havigalionsprog tar Computer

Ton- und Musikpvogrammsammiung
_____computer, ISBN 3-224327-83-1, VX = 39.- oM
Anmlog-c Horoskop- und Brorythmik Programmsammiung
___tar Pocket Computer, ISBN 3-83374-025-2, VK = 43, oM
Fur Sharp T
ISBN 3-82432764-5, VK = 46.- DM
Lotio- und Glucksspeel-Programmsammiung K Sharp -
_____Taschencomputer, ISBN 3824327626, VK = 49.- DM
T Uehver-und Schu) ogmmnmmkmg fur Sharp Computet
____ISBN 3024327-580, V"> 29.
T Speele far Sharp Taschencomputer, M 2
ISBN 3-824227-874, VK oM
Speele tur Pocket Computer, Band 3,
_____ISBN 3-85374-026-0, VK = 49,- DM

or Sharp
_____ISBN 3-924327-76:6, VK = 49.- DM

Personal Computer
Softwase Recht,
ISBN 3-92432703-3, VK = 30.- DM
PC-Fax Telofaxen mt dem Personal Computer
____ISBN 3893740457, VK = 49,- OM

T Pocket Computer

___sen (Loha und Gehat), |sanus:umu‘vx 49,- DM

T Steusnechisprogmmmsammiung Kir Sharp Taschen-

Probehent der Zeitschrift "POCKET + LAPTOP COMPUTER"

gegen 6,- DM in Briefmarken

Sie bei uns bestelien, 30 figen Sie biite einen Vonausschecx (Euro-
schec] bei. Das gilt vor allem, wenn Sie in Osterteich ode! in det Schweiz
werden

ndungen ins Ausiand geschic.

(813 dem Ausiand 7,- OM odes i Po:

cinsenden an:
Pocket + Laptop Computer An alle Auslandskunden
Fischel GmbH i)
Kaiser-Friedrich-Str. 54a, wohnen Es
1000 Berlin 12,

Tel.: 0307323 60 29

Bankverbindung: Postgirokonto 461533-103
Postgiroamt Berlin-West

Bankleitzahl: 10010010

Do not sale !
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Datum, L -

Venechnungzscheck hegt bef: _

Lieferanschrift:
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Pocket Computer
Programmsammlung
fiir Geld-, Bankgeschiifte
und Immobilien

ISBN 3-89374-013-9 Peter Lawatsch

Fischel GmbH
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